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(1 Közlés. Előszó) Minden gép rendes 
mozgását n működő erők egyensúlya eszközli; 
's ha ezek közül bármcllyik túlnyomó, a gép 
mozoghat ugyan még cgyideig, sőt ollykor lát­
szólag minden várakozást meghaladó eredmény- 
nyel, de a mozgás nem tartós, vagy legalább nem 
a kitűzött czélra vezető. Tanúsítja ezt az anyagi 
világ szintúgy, mint a szellemi. 11a tehát ren­
des mozgás: kitűzött ez élünk, törek­
vésünket az egyikben úgy valamint a másikban, 
's mindkettőt magában foglaló status-életben is 
oda kell intéznünk, hogy az egyensúlyt fen tart­
suk, vagy hol ez nem lélezik, helyre állítsuk. — 
Azonban kétséget nem szenved, hogy mint c mű­
ködés az anyagi világban könnyű, mert itt ,cgy- 
szcr-cgyi' számolás az alap, vagy legalább az 
ok 's okozat szemlélhető: úgy az érintettek liijá— 
nyával nehéz ez a szellemi világban, legnehezebb 
pedig a status—életben. Itt ezer meg ezer, kön­
nyen figyelem nélkül hagyott, vagy eléggé nem 
méltányolt factor lép fel; — itt gyakran mit ok­
nak tartunk, egy másik, messze távulságbanlevő 
s csak az ügyes vizsgáló állal észrevett, 

a pártatlan bíráló állal pedig méltányolt oknak oko­
zata ; — itt végre a munkálkodó erők n o m k i- 
jelelt mozgású a utó ma to k, hanem mo­
rális szabadsággal felruházott, sőt ezt is gyakran 
áthágó egyenek 's testületek, 's igy legyen bár— 
milly jeles a statusgép szerkezete, az egyensúly 
nem tökéletes; — ’s bármilly értelmes a po­
litikus számoló, még is az eredmény n e m k é t- 
ségtelcn ; ’s legtöbb, mit itt is, mint minden­
ben emberileg elérhetünk, az, hogy az egyen­
súly tökélyéhez közeledjünk, a politikai eredménye­
ket pedig okosan sejdilhessiink.

Szükségesnek tarlók feljegyezni ezt, hogy 
feladásunk fontossága érzetében hnsonlitbalatlan 
,Megyei rendszerünk* körüli nézclinket a legna­
gyobb óvatossággal, ’s minden clbizottságlól men­
tesen terjesztvén elő, talán másokat is hasonló 
cselekvésre buzdítsunk , — feljegyzők még, ’s 
pedig főleg azért, hogy figyclmczölcg a slatuS- 
gépczclben munkálkodó erők fenlebb érintett nto- 
ralis szabadságára, működésünk ezek tökélctcsilé- 
sere legyen főleg intézve — Miknek méltánylása 
bennünket legalább arra bir, hogy minden alka­

lomhoz nyúljunk, figyelembe hozni ismét s ismét 
azt, a mi szünet nélküli figyelmünket oily nagy 
mértékben igényli, 's ez ebbül áll: „Hogy a 
slat ns-gépczcl ben munkálkodó erőknek értei- 
messéyét képezve,, a váltást , erkölcsiséyetfs 
a közjóért kórmi éddozatoktul rettegni nem 
tmlo érzelmeket neveljük.“

’S nevezzétek bár ismételve kijelentőit óhaj­
tásaikat ábrándoknak, utópiai álmoknak, vagy 
Titan-harcznak, ’s utasítsatok bár bennünket a 
morális Philosophie cathcdrájára, mi, ’s nem an­
nyira mi, mint a múlt ’s jelen történetek viszsza- 
adják nektek az ,ábrándozó* nevezetet, tincktek: 
kik hiszitek , vagy elhitetni a kar ját o k, 
hogy az ugynevezni tetszeti utópiai kivánatink 
clmcllőzésóvcl képesek vagytok olly slalusgépelyt 
szerkeszteni, ’s oily szabad inslitutiókat alkotni, 
mcllyck a rendes mozgást ’s nemzeti jólétet esz­
közölhessék.

Vagy Görögországot köztársasági fénypont­
jában a lélck-cmclő , habár hibás íny (busznak, az 
erények ’s hazafiul áldozatoknak honát; a szép- 
művészetek , bülcseség ’s az álalános cmbercdés 
bölcsőjét a szabad institutiók liijánya é, vagy nem 
inkább az süllyeszti cl, hogy isteneit gúny tár­
gyaivá engedi tenni, a nélkül hogy helyeit job­
bakkal pótolta, vagy az egy élő Istent ismérhet- 
le volna? — nem az-ó, hogy Solon ’s Lykurg, 
Phidias és Praxiteles, Plato és Sokrates, Aristi­
des és Epaminondas honában annyira elenyészett 
a hazafiul áldozatok iránti méltánylás, hogy a vér­
tül ázó ’s a becsületet, az adott szó, ’s a letelt 
eskü szentségét nem ismerő Lysandernek oltáro­
kat épített akkor, midőn a nép érzelmeinek hí­
zelegni nemtudó, de hazafiul áldozatokban tün­
döklő lcgjelesb fiait ostracismus alá vetette, So- 
eratesnek pedig a méregpoharat nyújtotta? — 
nem az-é, hogy a köztársasági erények helyet Iso­
lates által o szavakkal leírt romlottság foglalta 
cl: „ kik a jövendő gonosztevőket megfosztok 
azon lehetőségiül, hogy őket felülmúlják, kiknek 
semmi vétek eléggé nagy ’s borzasztó nem vala, 
s kik azért, hogy honifii at büntetlenül ostorozhas­

sák, készek valónak a hclutok előtt is rabszolga- 
kínt térdelni.“

'S mit mondatok az óriási Roma elenyészlérül ? 
nem valónak é itt is hasonló okoknak hasonló kö­
vetkezményei ?

Ue ha ezek távulesnek tőletek, kérdezzétek 
a jelent; ’s felszólaland a világ-uralkodásért egy­
kor küzdő, most forrólázas rángódásban (Zu­
ckungen) csak éltéért vívó Spanyolország ’s a pa­
takzott polgárvér hangosan égbe kiáltandja azon 
igazságot: ,,/iogg mit a tudatlanság's vakt/uz- 
gósétg elkezd , azt az erkölcstelenség , »' vtd- 
liístalansái/ szokta befejezni, — a nemzeti 
süllyedést! — ‘a hogy lehel változtatni alkot­
mányokat, de a siker egy, htt az emberek nem 
változnál:! — E panaszok echoját visszaadja 
Spanyollionnak rokon testvére Portugallia! — ’s 
vég vonaglási közt ismétli a keleti birodalom! —

De sejtjük az ellenvetéseket; azt mondand- 
játok: A félhold scrail-iualkodása nélkülüzé a sza­
bad inslitutiókat’s azért teng most kétes jelenben 
’s jobb jövendőt aligha várhat. Spanyolország ’s 
Portugallia pedig csak rövid ideig élvezi ezeknek 
üdvös befolyását, ’s az előbbi szolgai nyomalás 
által felizgatott szenvedélyek még le nem csila— 
podhatlak, ’s azért még most üdvös eredményt 
nem várhatni; de különben is az institutiók nem 
eléggé szabadok?! — ’s hiszünk szavatoknak, 
lm úgy akarjátok; do mit fogtok vájjon mondani i 
Erancziaország ’s Nngybvilanuia jelen állapotjára ? I 
— biztosítják é az elsőt szabad institutióji, ’s a \ 
ncpfclség a tűz teljes vulkán minden órában ki- 1

törendésétül ? — ’s megszüntetik é a legundokabb 
királyg-yilkolási merényeket ? — ’s biztos é álaljá­
ban csak máiul holnapig is a csendes polgár élete 
’s vagyona ? — vagy nem majd minden évben ’s 
az ország majd minden részeiben szemlélhető gá­
lád gyülevészcsoportok önkén; étül függnek mind­
ezek ? — ’S a nagy Albiunt, hol a szabadság 
nem bolt betű, Iranern testté vált ige, kinek az 
egész ismert világ ömleszti kincseit, nem váz­
kod táljuk é meg a ma legyőzött de holnap is­
mét fejét emelő, és minden társasági kötelékeket 
összetépő, ’s a romlott nép aljákul öszvcszcdelt 
chartisták vakmerő tömegei ? ’s ezen aggodalmat 
nem nevelik é azon agilaliók, mcllyck jelenleg a 
gabonatörvény ellen olly félelmetes alakban mu­
tatkoznak? —

De ezekre is gyanítjuk a feleletet, ’s Frail- 
cziaországot illetőleg, mellőzve a régibb idők 
lörténeteibül merített okoskodásokat, ti a fran- 
czia forradalom eseményeit XIV Lajos állal felál- 
litott gyakorlatilag is használt imez elvnek, ,/z 
status ct vagyok (l'etal c’ esi moK) az ország- 
gyiilésrc-összchivás elmulasztásának, a provin­
ciális élet megszüntetésének,X\ Lajos, ’s minis- 
terei kényuraságának, a gyenge, de népét hon- 
szerető, ’s áldott jó fejdelem AVI Lajos azon cse­
lekvésének , hogy a nemzet kívánatéit annak ide­
jében nem teljesité, luIajdoniljátob;a későbbi szin­
te szomorú események okait pedig Napoleon vas- 
pálczájában, ’s gyakorlott azon elvében, mellyel 
XlVd. Lajoskint c szavakkal állitolt-fel ,,az c g y c- 
t e mi a ka rat c n va gy o k*‘ •) ’s a Rcstau- 
ratio reacliojóban keresenditek; — ’s a Icgujab- 
bakat a sepfemberi (Örvényekből, az egyének jo­
gai korlátlan megszorításából, a jurykrc gyakor­
lott kormányi befolyásból ’sat. főleg pedig Lajos 
Fülöp „v á11 ozha 11 an a k aratá b uI“ **) fog­
játok következtetni.Angolországra nézve pedig sújt­
játok a torykát, haladni nem kívánó, a nemzet valódi 
érdekeit nem képviselő ’s méllánylani nem akaró lo- 
rykat?!— ’s minden okoskodástok végszava: Az 
institutiók nem eléggé szabadok, ’s nem az örök 
igazságon, 's nem a kor kivánalin alapullak ! —- 

’S mi, ha bár a franczia első forradalom 
távolabb okait nem annyira a szabad institutiók 
hijányában keresnők, mint inkább XIYd. Lajos 
udvaróbul az egész nemzetre átszivárgóit erköl­
csi romlottságban;—• továbbá a kiskorú XVd La­
jos, szerencsétlen emlékezetű Law ***) ministe­
rének szédelgő s (bodor spcculalióiban, ’s ezek 
állal eszközlült fényűzésben , 's a nemzet vállaira 
nehézkedett roppant ’s elvisclbctlcn status-adós­
ságban; nem különben mind kettő uralkodása alatt 
működő azon Írók veszélyes seregében, kik lá­
baikkal a legszentebbeket tiporva a megkezdett

“) je unis la volonlé generálé
““) A franez.iák az érinteti fejedelmet igy szere­

tik nevezni ,,l n volonte i m in n a I) I e.‘- 
•") L a ív János, születésére akoli, Orleans! Kii- 

le]f. \ V Lajos kiskornsága alatti regens elihe 
(17Ki) azon javaslatot terjesztő, hogy a tömér­
dek nemzeti adósság lerovására, rs a keringő 
pénz hijánya pótlására nemzetihank alapittassék. 
—'fen o(17 I 7) el fogadtat ott. Eleinte képtelen szé­
delgés lepi: meg az egész nemzetet; 's az uj intézet 
a gazdagság biztos forrásának tekintetvén, min­
denki véres verítékkel szerzett pénzecskéjét is 
oda vitte, az art iák tiz.sz.cri magosságra szök­
kentek, a papirosnak nagyobb értéke vala mint 
n kész pénznek . s az illy ncinii pénz tömérdek 
mennyisége a fényűzést mád felelt neveli; de a 
Hanknak biztos alapja nem levéli 's később 
a királyi kincstárral öszveesal olt alva megbu­
kott; — s az egyesek kiszámilliallan vcszlc- 
ségén kiiiil KiUl millióval szaporodott a külön­
ben is alig viselhető nemzeti adósság;— a terv 
szerzője Franczia országból elszökött "s milliók­
nak átka követte.
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’s jómesszire haladt romlottságot befejezők; — 
de nincs szándékunk ebbéli okoskodásokat sem 
Franczia- sem Angolországra nézve tovább folytat­
ni , nem azért mintha a párvonalokat állításainkra 
kedvezöleg tovább húzni nem lehetne, de tartván 
tőle, hogy mindkét országi inslitutiókat nem elég­
gé szabadoknak tarthatnátok, az amerikai úgy­
nevezett szabad statusokat tüntetjük inkább 
élőtökbe.

Itt talán a szabad instilutiók hijányáról pa­
naszkodni nem fogtok, hol szerintetek a szent 
szabadságnak, rmiködöleg a nemzetek's egyének 
boldogságát, uralkodni kellene;’s mi uralkodik ? — 
a l’énz, — ’s nem úgy, mint jótéyölcg az embe­
riség szükségeit ’s örömeit pótlólag uralkodnia 
kellene, hanem úgy , mint Helvétius az emberről 
irt munkájában érinti: „A nemzetek erkölcseit 
mcgronló arany oily varázsnő, mclly gyakran, 
a becsületes embert gazzá alakítja által. — Lykur- 
gus , ki ezt jól tudta , számüzé e varázsnőt I.a- 
ccdcmonbul *); itt a pénz nem az anyagi világ­
ban aequivalens egyedül, hanem meghódítva a 
szellemit is universalis a e q u i v a 1 c n s‘' 
itt felébresztő a határtalan pénzvágy a szédelgő 
papiroskereskedést, 's ragályos nyavalyává fajzott 
e vétkes szerencsejáték, játszva polgár ’s polgár 
közit; — hasznolhozó csak kevésnek, de káros 
legtöbbeknek; — koczkáztató az egésznek bol­
dogságát, rablója a nemzeti becsületnek! — 11a 
valahol, itt híjába keresitek a törvény által pa­
rancsolt egyenlőséget, hol minden szegényebb ér­
zi a pénz-aristokraliának kiállhatlan gőgjét. — 
Híjába keresitek itt a vallásszabadságot; sokat 
tudnánk előhozni, mint c tárgyban! törvényeknek 
boszantó gúnyát. — Most csak egyel idézünk rö­
vid vázlatban. A múlt utolsó Tized elején Boston 
városa közel szomszédságában egy nőkolostor 
vala; tagjai a betegek ápolásával foglalkozók; —
's a város más vallása polgárai, bőszült vakbuz­
góságba!, esti órákban feldúlók a kolostort, ki- 
rablák 's a lángok martalékjóvá tevék; — két 
nő életét veszté ; — mik történtek még, elhallgat­
juk. ’S a helyhatóság semmi segélyt nem küldve 
tovább is gyáván néző nemcsak a nép aljábul de a 
kitünőbb állású polgárokba! is öszvegyiilekczett 
rabló-csoport undok mercnyét! — ’S még akkor 
is, midőn az indulatok már lecsilapodlak, nem 
vala bíróság, mclly a vétkeseket megbüntetni, 
vagy legalább a szenvedett kárpótlását elítélni elég 
bátor volt volna! 1 — Befejezőleg még a rabszol­
gákat illető ’s az emberiség szégyenére még most 
is fenálló egypár törvényt idézünk; Uél-Caroliná- 
ban az 1800 évi törvény szerint minden rabszol­
ga, ki olly társaságban találtatik, mellynek czél- 
ja tanítás, 20 korbács-üléssel, —Éjszak-,ugy- 
szinte Dél-Carolinában, nemkülönben Georginia, 
és Luisianóban, pedig az Írni, vagy olvasnita- 
nitás, könyveknek eladása, vagy ajándékozása 
a feketéken 39 korbácsütéssel, a fehéreken 3000 
dollár lizctéssel büntettetik!!!

Ezeknek előrebocsátása után nem hiszszük, 
hogy clbizottsággal vádolta Ihatnánk, ha halárzottan 
azt álliljuk: hogy hibások azok nézetei, kik hiszik, 
hogy szabad instilutiók elegendők a nemzeti jó­
lét eszközlésére. Mi régen ápolt hitünk fanjait 
nyilvánítjuk abban, hogy tőrein ősinket főleg oda 
kell intézni, miszerint a Status gépezetében munkál­
kodó morális erők az általunk fentebb érintett ér­
telemben javuljanak; 's csak akkor leend tökéle­
tesebb az egyensúly , — rendesebb a statusgépe­
zet mozgása , 's a politikai számolások biztosab­
bak.

Tudván azonban, hogy ezek által sem 
a törvénykezés, sem az időszaki saj­
tó, annál kevésbbé pedig az általános politikai 
munkálkodások köre ki nem merittetik; — tudván 
azt is, hogy kevésbbé roszak alakiban véve az 
emberek, mint hibások azon politikusok, kik hi­
szik, hogy szabad instilutiók mindent nél­
külözhetnek, s mindent sz ü 1 h e t n ck ; 
de méltányolván egyszersmind bárha nem túlbe­
csülvén a szabad institutióknak a nemzetek jólé-

1;or corrupt cur de moeurs des notions, esi one 
Fee. i|iii s(invent y metamorphose les íionnéles 
gens on fri|ipons. Lyrurgue qui le snvoil bien, 
chassa eelte Fee de Locédémonc. De T kom­
me Toni 111.

tőre alig sejdithotő befolyását, jövő politikai ér­
tekezésünk a szabad Instilutiók lcgszabadabbikát 
's Hazánk legdrágább kincsét t. i. a Megyei rend­
szert fogja taglalni. — A.

A budai casi noegye.sülét választási 
közüleset az alapszabályok értelmében folyó évi 
april okán délelőtti 10 érakor fogja tartani.

liözsjülé*. (Folytatás.) 
Mart. 20. A tanácskozások maiglan a bűnvádi el­
járás , eziránt megbízott választmány által kidolgo­
zott tervnek egyes pontonkinli taglalása, s néhány 
localis ügy megvitatása körül forogtak. Kiemelésre 
méltó azonban az : vájjon a nigos főispánhelyettes ur­
nák mint elnöknek a bűnvádi eljárás foganatba-vétele 
ellen tett óvása jegyzőkönyvbe iktatfassék-é?Hosz- 
szabb vitázás után határozattá lön , hogy: jegyző­
könyvbe tétessék ugyan az elnöki óvás, de azon hoz­
zátétellel, hogy azt mint egyes személyét a többség 
irányában cinem fogadhatjuk. Ezzel a gyűlés, jól­
lehet még néhányan szólam óhajtónak , eloszlott. 
Ma felolvastatván a jegyzőkönyv, az elnöki óvás 
ellen, noha úgy állott az csak abban mint elncm- 
fogadotf, mégis felszólamlának néhányan, azon ki­
fejezéssel, hogy az óvásnak jegyzőkönyvileg elfo­
gadása semmi tekintetben végzéssé nem lelt,’s azzá 
nem is lehet, mert 1647:70. lörvényczikk szerint 
az elnök egy a testülettel, ’s igy csak egyes véle­
ményt nyilvánít ellenmondása, egyes tény pedig 
soha, hanem csak a megyei közönség összes aka­
ratja jegyeztetik jegyzőkönyvbe. Az 1 723: 52.t.cz. 
értelmében az elnök a közgyűlést vezetni, ’s a több­
ség véleményét kimondani tartozik , és ha ennek 
ellenében megengednék az óvást, mikép ez 
Erdélyben szokássá váll, úgy ez veto lenne utóbb, 
’s az erdélyiekhez hasonló panaszokra nyújtana okot. 
Felhozatoltazóvás mellett nádor őfenségének Pest­
megye örökös főispánjának példája. Mire az elnöki 
óvás ez egyszer a protocollumban meghagyatoit, a- 
zon körülírással, hogy ezentúl egyes óvást a me­
gyei végzés ellen még azon nyilatkozással sem vesz­
nek be: hogy azt cinem fogadják.— Továbbá fel­
olvastatott a januar 28k. érkezett ’s a bűnvádi el­
járás tervének —, néhány részét kivéve — foga­
natosítását tiltó kegyelmes királyi leiratra elké­
szített felírás *). II. P. táblabiró ur az ebbe­
li eljárást törvénytelennek ismervén megválasz­
tatásáról lemondott; helyébe Markus Mihály third 
ur választatott el K.. . Gy. halála következtében 
Levay ur mezei biztosnak jövő gyűlésig — mig t.i 
folyamodásukat többen is benyújthatják, meghagya­
tott. A gyűlések folyvást tartanak , ’s nagyérdemű 
hazánkfia gr. Sz. 1st. szorgalmasan látogatja azokat, 
többnyire parabolákban szólal fel; az elnöki óvás­
hoz a roskadt hajót cmlífc' meg: mellyből magát, 
ha sülyedéshez közel áll, kimenteni bárkinek bizo­
nyosan szabadságban áll, "s nem szükség, hogy 
mindnyája elveszszen. **)

Itilliirhnl. Várad - Olaszt marlzius 
12dikén. — Hogy a marlzius 7dikén határozol! 
közgyűlésre különösen négy szolgáéiról válasz­
tásra meghívott nemesség, az érkezett és fontosb 
érdekű kegyelmes kir. leirat feletti netalán hosszabb 
vitatkozások miatt, tovább várakozni ne kénytele- 
níttessék, a m. helyettes úr, az érdeklett k. lei­
rat tárgy-altatására marlius Bén rendkívüli közgyii- 

i lést hirdeltetelt — A hír szerint különösen a Sár­
rétéről néhány birtokos ur felszólítására, számos 
köznemesség volt megjelenendő, kik, mint hallat- 
szék, az iránt világosíttatván fel, miképen leginkább 
a mult gyűlésen indítványozott házi adónak és sta- 
tusadésságnak nemesség általi elvállalásával, ezen 
kívül is több, csak országgyűlés rendelkezéséi il­
lethető ujitások-rongálta nemesi kiváltságuk veszé­
lyeztetve légyen , — lelkesülten hegyük oda csendes 
lakjukat, őseik-szerzellc szabadalmaik mellelli fel­
szólalásra készek.— Megelőző napon hangászat kí­
séretében nemzeti szinti lobogót emelve, mellyen 
egyfelől,,Éljen a király,“ más felöl ,,Ncm adózunk“ 
felírás Játszók , de za j nélkül és rendet nem za­
varva érkezett be a várt nemesség. — Mart Bén már

“) 1 la n felírás tartalmaiul kimcrilííleg tudósítva
leszünk, ez iránti nézetűiket I. olvasóinkkal kiiz- 
lendjiik.

*‘) Bár honunk nagyfiúnak c parabolája méltány­
lást nyert volna. A.

8 óra előtt a teremet megtelté a sokaság *s ismétel­
ve hallató a „nem adózunk !“ szókat. A teremben sem 
zászló, sem kitörések.—Megnyíltaival! a gyűlés, 
felolvastatott ü Felségének kegyelmes leirata, mclly. 
ben a megyét atyai szigorúsággal intvén, liogyta- 
nácskozában a törvényes Hiedelmet megtartva , ki­
hágásoktól óvakodjék, rendeli, hogy : a felterjesz­
tett oklevelekből ö Felsége, az orvoskinevezést fő­
ispán! jogának Ismervén el, az ezen jogszerint ki­
nevezett orvost hivatalában megerősíti, és fizetését 
kiadatni rendeli. I ovábbá : a megyének a ni. he­
lyettes ur inneni ellételét kérő folyamodására, ok­
kal sem látván a kérést támogatva, azt méltózta- 
tolt nyilatkoztatni, hogy miután részéről a m. he­
lyettes úrban bizodalma van, őt továbbra is meg­
hagyni méltóziatik.—Az elolvasás után, II. M.: Mi 
tehát ma azon napra viradtunk, mellybcn ő Felsé- 
ge minket pirongat, hogy minden törvényes belső­
séget megvetünk, O Felsége lörvényinket ’s törvé­
nyes szokásinkat megkívánja tartatni, és pedig lmgy 
mils mint ő tartsuk meg azokat; ’s az eredmé­
nyekre tekintve igazsága van ő Felségének. De 
mi mindnyájan azt, miről vádollallunk , nem cse- 
lekedlük. Most együtt van a nemesség, mondjuk 
ki tehát nyíltan, hogy midőn a novemberi gyű- 
lésből ő nagysága ellen íratott, van é a nemes­
ségnek ellene, ki törvényes szabadságinkat min­
dig védte , bizalmatlansága? Midőn tapasztaljuk, 
hogy nemesi kiváltságunk mellett fizetnünk kell (tar­
lós felkiáltás: nem adózunk !) Én is azt mon­
dom: nem adózunk. Tks KK. és HR. vegyék fel, hogy 
azt akarom mondani: Nem elég, hogy a már raj­
tunk levő adót incassálni fogják , még a mull gyű­
lésért egy úri ember indítványba hozta, és me­
gyei tárgyaltatás alá íog vétetni , hogy a házi 
adót a nemesség fizesse , ’s a slatusndésságokat 
is vállalja el. (Nem vállaljuk ! nem adózunk!) 
Azért hozom elő ezekeí, hogy illy elveket ő 
nagysága nem pártolt, és mégis az iratolt elle­
ne, hogy vegye el ő Felsége tőlünk, mert nem 
bízunk benne („Bízunk!' ). Királyunk ő felsége is­
mervén a m helyettes úr törvény iránti hűségét, 
azért dorgál bennünket. Én itt voltam azon gyű­
lésen , mellybcn ellene Írtak, és ellenszóltam, mert 
ő tiszta volt, és most is annak tartom (Éljen! tisz­
tának tartjuk!) O Felsége olly kormányzóval látott el, 
ki a törvényt ’s igazságot követi; itt (ledaráljuk te­
hát , hogy mi nemcsak a törvényt szeretjük , ha­
nem ő nagyságát is szeretjük. — Ezen k. kir. leirat­
ban az is van , hogy az orvosnak , régi szokás 
szerint, a főkormányozó állal kell választatni (Éljen 
ősi szabadságunk ) — B.L:Csudálkozom Il.uron, hogy 
főjegyző lévén nem tudja, milly következései vol­
tak itt már a pnrtoskodásnak. Illy beszédek elide­
genítik a lelkeket, ’s egyességre nem vezetnek. — 
Mikép mondhatni azt, hogy a statusoknak részök 
nem volt a m. helyettes úr elleni felírásban , mi­
dőn a többség végzésé mondatolt ki?—Az adózás­
ról! említ kezes nem a tárgyhoz tartozván, minthogy 
ezen eltérés miatt a tárgyhoz szólni még nincs he­
lyén , csak arról teszek óvást, hogy a mai gyű­
lés úgy hírdettetett ki, miszerint a jegyzőkönyv hite­
lesítése is bevégzendő lenne; ez constitutionalis 
kérdés; mikép tudhatni azt, hol áll meg a tanács­
kozás fonala ? mert itt tanácskozni kell, nem pe­
dig mint az ausztriai diactiin: meghallgatván a kir, 
parancsokat kölcsönös reverendák után eloszlani.— 
A Helyettes úr: En azáltal, hogy e gyűlést, 
a jegyzőkönyv bevégezhelésének reménye mellett 
hirdettetém, nem kívántam a tanácskozásokat gá­
tolni.— A múlt gyűlésben , hogy a szólók többsége 
szerint , — mellyel mégis az egész megye több­
ségének nem vehetek, itt egyéni bizodalomrul lé­
vén szó , a rcpraesentatio határoztatok, elismerem; 
de most ő Felsége által az ellenem! vád alaptalannak 
mondatván , nyílt kebellel jelentem ki, hogy én al­
kotmányunk feritartásán hűségesen igyekezvén, ha 
kötelességemnek eleget teszek , ő Felségének ke­
gyelmét méltán várom, valamint a KK. és HU. bi­
zodalmát is, mclly utóbbit ha mind a mellett sem 
nyerhetem is meg, állásom nem változik. — II J: 
II. M. úr ő Felsége iránti hódolatát szóval ugyan 
igen, de téllel nem bizonyítja; mert olly térre ment 
által, melly nem tartalma a királyi leiratnak, t. i. 
az adó dolgára. Soha telkembe nem villant, hogy 
a nemesség ne adózzék ; nem mintha az igazság­
gal nem egyeznék , mert ki nem maga földén la­
kik , adózzék; hanem mivel ez által közfalat látok
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emelve a köznemesség és birtokosak közt; és ha 
birtoktalan nemes tizet, fizessen birtokos is, Éihar 
utasítása mindig ez adóztatás ellen volt; mégis 
rágalmak koholtnttak az akkori követ ellen; pedig 
azonnal bebizonyítom, hogy az akkori követ, mos­
tani első alispán úr ellene szólt az adóztatásnak ; 
ha mind c mellett is törvénynyé vált, okozni őt 
nein lehet. (Erre elolvastatott az országgyűlési nap­
ló azon része, mellybe B. Ö. követ a nemességa- 
dózlatására nézve, ellenmondását bejegyeztette).
-—* B. Kiismértem a dolgot maga álarezossága
alatt. Ismerem a fegyvert, melly ellenem emelte­
tett , és melly '1833. óta életben tartalik; most már 
elkopva élét veszti. Könnyű velejére találni azon ! 
elvezetéseknek , mi szerint a nemesség ellenem in­
gereltelik , a törvényesen határozott adóra nézve is 
oda magyaráztatván a dolog, hogy azt mi hoztuk 
be, és még incassáljuk is. Én nem félek, a tör­
vény ösvényéről le nem lépve . az egész terv vi­
táját kilátom és megvetem. Én II. M. úrral sem lia- 
zaliságban , sem törvénytudományban nem vetélke­
dem ; vajha én volnék legroszzabb hazafi. E fegy­
vert ellenem 1830ban is használták, midőn egy kis 
kivonattal informálgattak ellenem Bosszút nem for­
ralok, keblem illy indulatoktól mindig tiszta volt. 
—Most is bizodalommal mondom , hogy e hivata­
lomra sem vágytam, és alig várom az időt, midőn 
leteendem azt; de senki örömére innét lelépni nem 
fogok. Soknak nincs szájizére, hogy itt vagyok; 
de tanultam szenvedni. En nem játszom, nem hó­
dítok ; én is gondolkodtam az adóláb czélszerö el- 
rendeltetése felől, de utolsó fogok lenni, ki az a- 
dózást feltétel nélkül vállalnám cl. A statusadósság 
elvállalását éretlen gyümölcsnek tartom, és erről 
jelenleg nem is gondolkodom ; ez iránt múlt gyű­
lésben is hasonlóul vélekedtem. — Minden ollyan , 
mi üldözés tárgya, emelkedik; a r. catliol. vallás 
máglyák és vértanúk által emelkedett; a Protes­
tantismus az által, hogy papjai gályákra hurczol- 
tattak. Én politicus fanaticus nem vagyok ; velem 
szelíden kell bánni, engem el nem ijesztenek. Ré­
gi tagja vagyok a haladásnak, ’s véleményemet 
mindig bátran kimondtam. Talán észrevételeimet, 
midőn a reseriptumhoz szólandunk, bővebben kifej­
tem ; most csak azt jegyzem meg a méltóságos úr j 
azon nyilatkozatára, hogy ő a megye bizodalma nél­
kül is ellehet: nincs fényesb koszorú , mint pol­
gártársaink bizodalma , de azért soha azt törvény­
telen utón, illy eszközök által nem vadásztam. En 
is elveszthetem a bizodalmát; de a ki azt illy u- 
ton nyeri meg: birja békével. S. (I Ö Felségének 
elébb felolvasott kegy. leiratára hálás köszönetét 
mondhatok ; mert abból azt látom , neki több gond­
ja van szabadságunkra, mint minmagunknak. Itt 
minden szokatlan ’s törvénybe ütköző újításokat 
eltöriil. Az orvosra nézve is a régi gyakorlati jogot 
megállapítva, helyesen erősíti meg őt hivatalában 
ő felsége, fizetését is kiadatni rendelvén. A leirat 
másik része is igazságos ; mert a m. helyettes úr 
ellen egyéb nem adathatván fel, mint a bizodalmat- 
lanság, helyes okokkal! támogatás nélkül, melly a 
nemesség nyilatkozása szerint nem lévén általános, 
az ebeli intezvényre nézve hálás köszönet linket fel­
írás által volna szükséges kijelenteni. Én a felírás 
határozatakor itt nem voltam, de még is el kell 
ismernem most, hogy az nem Biharmegye végzé­
se , hanem csupán azon közgyűlésé lehetett, melly- 
röl a megyei nemesség, kinek tudta nélkül a vég­
zés hozatott, milsem tud. A voks, mint lmllám , 
18—13 ellen volt; illy csekély számmal mikép le­
hetett , a nemesség befolyása nélkül, bizalmatlan­
ságot nyilvánifni ? A September! gyűlésen kimon­
datott , hogy itt jobb és bal oldal van, ’s hogy a 
Jobb oldal a jót nem akarja; ez már magában fél- 
retaszitó kijelentés. A m. helyettes úr, hogy a ne­
messég bizodalmát mennyire ohajtá megnyerni, be­
bizonyította a rcslnuratio alkalmával is, a kijele- 
lést egészen a nemesség kívánsága szerint lévén ; 
minelfogvást másod alispán urat, szándéka ellen , 
a nemesség kívánságára tévé a kijeleltek közzé. 
Minket neveznek párt embereinek. Kn nem ember­
hez ragaszkodom , hanem elvhez , ’s a józan ha­
ladás embere vagyok. H. M. úr a tárgyról el nem 
lert, mert ő az adó iránti érintést, csak annak bi­
zonyításául hozta fel, hogy a m. helyettes úr e rész­
ben is a nemesi kiváltságok védőjének ismédet vén, 
bizalmatlanságra okot nem adott. Hogy a nemesség 
a státusadósság , ’s a házi adó felvállalása iránt,

melly utóbbit leghamarább nyakunkba róják, felvi— 
lágosítlatik, izgatásnak vagy lázzasztásnak nem 
mondhatni. 'Iks. első alispán úr a szelídséget mond­
ja a bánásmódban szükségesnek; énisazt mondom, 
s ezt a másik felekezetiül is kell gondolni; azon­

ban én itt is csak ijesztéseket, terrorismust látok, 
melly a szabadságot elnyomja. Fájdalmas , hogy 

I Bihar olly viszonyba jött, miszerint nem tekinte- 
: lih • m*> hanem kié a tárgy —II. ().; Hivatalt aka­

ratom ellen vállaltam , legnagyobb kénylelenség- 
ből, de nekem is vannak elvrokon testvérim , e- 
zcke’rt kelle enérdekimet is feláldozni, és most cl- 

j lenem mindennemű fegyvert használnak. Nekem mind- 
j egy ; folytassák tovább is az ellenem! áskálódást. 

Én tisztán állok, ápolva a barátságot; a ki hiva­
tali eljárásomra nézve hibákat tud fölfedezni, lép­
jen föl ellenem. Az indítványozás a házi adóra néz­
ve is még nem volt czél, hanem a czél akkorra 
volt kitűzve , midőn a dolog végzésre ide terjesztve 
az öszvehívott nemesség határozata clibe terjesz­
tendő lesz; most csak depufatiónak, véleményadás 
végett adatott ki. Hát itt nem lehet indítványozni? 
nem szabad szólni? úgy temetőkbe költözzünk. A 
házi adóra nézve régen, még Iső Ferdinand király 
kimondotta : hogy addig Istentől nem várhatjuk bol­
dogságunkat , mig adózd népünk terhein kön­
nyűvé, iránta igazságosabbak nem leendőnk. — 
Dózsa ideje óta milly szigorú volt a szegény adó­
zó nép sorsa; ott a törvényben mondatik, hogy 
Isten haragja sújtja e miatt a hazát. Én, midőn ide­
je leend meggyőződésemet e tárgyban ki fogom je­
lenteni. Ila az adózást nem akarandják - jó! — M. 
helyettes: miután más mezőre ment által a ta­
nácskozás , figyelmeztetem a tks. KK. és URket, 
hogy a tárgyhoz szólva méllózlassanak a k kir. 
parancsra nézve nyilatkozni ; elfogadják-é azt ? 
(Bagy sokaság: elfogadjuk !)------ (Folytattatik.)

4 sinigriMlbúl. Nem vala szándékom me­
gyénknek múlt hó 21 kén alispánunk elnöklete alatt 
szab. kir. Szeged városábanjtartotf, ’s némelly nem 
épen kitűnő modorban vitatott magán ügyek hangos 
tárgyaltatásán kivid, semmi érdekest — ’s a nagy 
közönség figyelmére méltó — magában nem fog­
laló köz gyűléséről szólam; hogy azonban — a 
Festi Hírlap 124ik számában olvasott, ’s úgy lát­
szik , a minden módon szépitni óhajtóit diadal első 
mámorában irt közlésnek egy oldalusága kiemel­
tessék, commentárra van szükség —Előre bocsáf- 
ván , hogy az úgynevezett cortesekkeli tanácsko­
zásnak barátja nem vagyok — sőt ezen már an­
nyira divatossá vált modort helyhatósági rendsze­
rünk mételyének tekintem , ’s azt mint a megyei 
határozatoknak — maga a megye méltóságát leala­
csonyító ingatagságát elkerülhetlenül előidézőt kár­
hoztatom — elismérem, hogy a P. II. felhozott 
ezikkében megemlített ,!\1ihályfi‘ párt emberei nagy 
számmal jelentek meg kérdéses köz gyűlésünkön, 
— holott a másik Klivinyi-Zsembcri párt csak egy 
kettőből álla; de ezen körülménynek oka korán sem 
abban keresendő, mit a F. II levelezője szépitnitörek- 
vö ecsetével elmésen elhitetni iparkodik, mintha t i. az 
előbb megnevezett párt bárki által is üsszecsődít- 
tetve cortesi tanácskozásra jelent volna meg— mig 
a másiknak hívei csupa szerénységből — hogy tisz­
taságuk , a fenn említettem vádnak még csak ár­
nyékával se mocskoltassék — néhány egyénen kí­
vül házi magányukban maradlak — nem — valóban 
nem; — ennek sokkal egyszerűbb oka az : hogy sz. 
k. Szeged városában megyénk gyűlései ritkán tar­
tatván — az ottlakó , és máskép-gondolkozásának 
idejében Szegvárt , — a megye curialis helyén — 
Szegedtől mintegy hat mföldnyire tartott gyűlések­
re is meghívott és szívesen látott — a köz ta­
nácskozásokban! részvéthez szoktatott ’s ennek édes 
gyönyörét annyiszor megizlelt nemesség — féli idő­
ben cgyébkint elfoglalva úgy snm lévén , — a hely- 
bentartott közgyűlésen tömegestül megjelent, — 
és mivel a szegedi nemesség legnagyobb része a 
Mihályi! párthoz tartozik — a Klivinyi Zsombori fe­
lekezet pedig csak néhányból áll, — mi természe- 
tcsb, minthogy amazok száma nagy volt, mig 
imezek a teremben könnyen megolvashalták pártjuk 
embereit — miből világos, hogy az ügyes levelező 
pártja számának leolvadásából — a szerénység szép 
erényét kívánván arra ruházni — e részben költői 
tudósítása : ,,Ignotos Fallit, nolis est derisui.“

Egyébiránt az egész czikk a cortesekkeli ta­
nácskozás kárhozlatására lévén irányozva — e te­

kintetben fentebb nyilvánított meggyőződésemnél 
fogva őrömmel említhetem, hogy a midőn egy fő­
szolgabíró s egy eskü ft közötti személyes vitában, 
az utóbbi védelmére némelly érdemes szónok eme­
lő szavát, ’s clőadásikat n jelenvolt nemesség több­
szöri éljenzésekkel félbenszakasztotta — elnöklő 
alispánunk -smélclve kinyilatkoztatta : miszerint a 
gyűlésekben tanácskozásnak lévén helye — a vé­
lemény és szavazat tömeges nyilvánítására mitsem 
számítaná ezen .általam is minden körülmény — 
ismételve mondom,minden körülmény között szentnek 
tartott, s azért bármilly — meggyőződésem szerint 
— üdvös czél elérésére fel nem áldoztathatónak 
hitt elv elnöki kimondásán érzett örömemet azon­
ban nem kevéssé megkeserité a múlt országgyűlés 
alatt, — ugyanazon elnöklet mellett, — tartott köz 
gyűlésünkre! visszaemlékezés, hol a kaionaujon- 
ezoknak záradék vagy a nélküli megajánlása felelt 
vitatkoztunk - a midőn t, i, annak megmutatására, 
hogy az ujoncz-állitási szükség már egyszer éllé— 
vén ismérve, azoknak minden záradék nélküli meg­
ajánlását az ő Felsége iránti bizodalom, — a nem- 

’ zeti méltóság megkívánják — az ország bátorsága 
pedig követeli — fölkelt és tanácskozva szónokiéit 
mintegy 13 vagy Ifi táblabiró, és egyéb értei— 
mesb egyén, okokkal támogatott előadásai lerová­
sára az elnökség ellenkezése nélkül, sőt hozzá- 
járultával a gyűlésen jelenvolt — és nagyrészben 
a vitatott tárgy mibenlétét felsem fogta, sőt erről 
a gyűlés berekesztetése után kíváncsiságból kér­
dezősködött megyebeli számos nemesség megsza- 
vazlatása használtatott — és így az értelem fegy­
verével vivatott ügy — a nyers erő által légyőze- 
tett — sut ebbeli határozat -— az illy módon hozott 
végzéseknek mintegy túlnyomóságot tulajdonítva — 
a jegyzőkönyvben — szavazati jeles többséggel 
hozatoltnak nyilatkoztatolt - a kisebbségben ma­
radt táblabirák egyike, -— nem véleményének el- 
nemfogadása , hanem annak ez ufoni legyőzetése 
feletti aggodalmát magyarázók" azon a későbbi ese­
mények által igazolt figyelmeztetéssel zárván be — 
az egyenetlen fegyverrel vivőit tusát mikép ezen 
nap , mcllyben köz tanácskozási tárgyakban a tö­
meg befolyásának rézs nyittatott, és az értelem a 
nyers erőnek alá rendeltetcíf — boriiá be Cson- 
grádnak tiszta egét! Erre megemlékezve a fentebb 
magasztaltam kijelentésnek is csak olly értelmet va­
gyok kénytelen tulajdonítani, mikép a magát hala­
dási pártnak kizárólag valló felekezet az elveket 
önérdekéhez illeszteni, ’s ezen elv illeszthetem sza­
badalomnak tulajdonítható, hogy ámbár a legköze- 
lebbmult országgyűlés alatt — azon elvből, hogy 
törvényes Ítélet előtt senkit sem büntethetni—egy 
perbefogolt követnek — követségtől! el nem zárat- 
hafásat férj lias állandósággal követeltük , még is 
azon utasításunk szégyenére, a mult év végefeló 
tartott köz gyűlésünkön, egy tisztiperbe fo­
gatni rende’t'egyént, az országgyűlést képviselőség­
nél bizonyosan kisebb tekintetű és nálunk valamelly 
bíráskodási tehetséggel fel sem ruházott nemesi had­
nagyságától, — mellyre társai bizodalmával válasz­
tatott, ’s mellyben ezek őt továbbra szívesen meg­
tartani óhajtók — a törvényes Ítéletet be sem vár­
va elmozdítottunk — most ismét a köz nemesség­
nek, mellyel szavazni minmagunk tanitoltunk, szava­
zatát elfogadni azért vonakodtunk , mert ez nem a 
szegvári nap volt, és záradék nélkül kelle a kér­
désnek eldőlnie. — Itt akaratlanul is eszembe jut 
azon németajkú magyar pór mondása, ki perét 
az utószókén elvesztvén, e szavakra fakadt: 
,,Der Ilerrnstuhl ist ja, wie cin Weberstuhl, jetzt 
geht er so , bald so.“ 100. —

B'ozsoiijl*llI. (Megyei közgyűlés foly­
tatása.) Martzius 12. 1842. II. M. tb. állal sző­
nyegre hozott azon indítvány folytában , miszerint 
igen méltányos volna, hogy az elsőalispáni hivatal 
tiszti terhei viselésivel megbízott másod alispánt u- 
gyanannak egész évi járandósága illesse; az ezen 
indítvány alatt érdeklelt ,1. M. ur kinyilatkoztató , 
hogy szíves készséggel tanúsítandó hivatalos fára­
dozása nem a hivatallal járó fizetési érdekben, ha­
nem a RRk Iránta viseltető bizodalmában keresvén 
’s lelvén fel jutalmát: az lső alispán! hivatallal ösz- 
szekölöft fizetést semmi esetre el nem fogadja; mi 
a RR részéről harsány éljenezés által nyilvánított 
készséggel, örömmel "s a szándék tisztasága iránti 
méltányiatfal cl is fogadtatott. — A nmgu Helyt.- 
tanács a pozsony-».szombatin vaspályának most 
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már Szeredig leendü kinyujtása ügyeben szükséges 
előmunkálatuk készítésével megbizandó mérnökök 
gyámolítására szólítván fel e megyét: ezt a lilik 
annak idejében készséggel tcljesítendőleg , ezúttal 
tudomásul vették. — Ugyan a nm. Helyt.tanácstól 
az uj bankjegyek érdemében érkezett kegyes leirat 
Is, a jegyzőkönyvi szokott óvatosság mellett, tu­
domásul vétetni, ’s járásonkinf, nehogy az adózó 
nép káros csalatásoknak legyen kitéve, közhírre 
tétetni határoztatok. — Ismét a nm. II tanácsnak ő 
Felsége nevében e megyéhez is intézett, ’s az illető 
törvényhatóságokat a legújabb törvények nyomán 
alakult váltótörvényszékek határozatainak , a tör­
vényben megszabott gyorsaság és szigorúság sze­
rint leendő eszközlésbe-véíelére utasító leirata,miután 
a pozsonyi váltótörvényszéknek e közgyűlésen szemé­
lyesen jelenvolt elnöke azt, hogy az elnöklete a- 
latt álló törv.szék határozatai sikerexítését illetőleg 
e megye alispán! hivatala panaszra mindeddig okot 
nem szolgáltatván, a tisztelt főkormányszék utasí­
tása által cmegye kiválólag érdekelve nem lehet,— 
mint kormányszék! körlevél tisztelettel tudomásul 
vétetett. — S. esperes ur indítványára az Israeli» 
Iáknak , köztudomás szerint azon borzalomger­
jesztő szokása, mclly szerint halottikat néhány ó- 
rával a megmerevedés után, .azonnal eltemetik, az 
illető lelkész urak a nm. Helyt tanács által kiadott e 
tekintetben! rendszabály szoros megtartására utasit- 
tatván , arra: hogy az abban k. megszabott 48 ó- 
rai határidő az israelifák által is, szorosan megtar­
tassák , a járásbeli szolgabirák , a megye orvosai 
közbejöttével, felügyelni utasílatlak. — Trencsény 
vármegyének Cs. tábornok ellen ő Felségéhez íölter- 
jeszlett ügye pártolást nem talált,— de megütköz­
ve vették a Bllk szinte Trencsény vgyének hozzá- 
jok intézett abbeli levelezését, mcllyben c megye 
alispán! hivatala,'s illetőleg az egész tisztikar mint­
egy elhatározott bizonyossággal az iránt vádoltatván, 
mintha a Trencsény-megyebelieknek itt 10 vfrtnyi 
dijzsarolás mellett utilevelek adatnának , ’s ezáltal 
adózónépök nemcsak tetemesen terheltetnék, de a 
honjokat SOOankint odahagyogafó trencsényiek kö­
zül egyúttal azoknak, kiket a legközelebbi ujollcz- 
állitás kapcsa honn vala tartóztatandó , a világban 
szertecsavargásra mintegy biztosan kínálkozó alka­
lom nyujtatnék , — a mennyiben Trenesénymegye 
elhatározott tartalmú levelezése után Ítélve , magát 
mintegy Pozsony vgye birájaul állítva fel, ’s az ér­
deklett adózóik által benyújtott panasz valódisága 
felől mintegy meggyőződve, de a honi törvények 
azon sarkalatos elvű rendelkezésével is üsszeüt- 
közőleg, az egész tisztikart mintegy elmarasztaló,’s 
illy meggyőződésében azt e vétség tekintetűből rend­
re utasitni kóré; miután, bár az alispán! hivatal­
ban fenálló rendnél fogva, az igényelt vétség elkö­
vetése képzelhető sem volna: e megye tisztikara, 
főleg pedig annak szeplőtelen becsületességü és pél­
dás pontosságú eddigi első-alispánja épen akkor, 
midőn őt felséges királyunk fejdelmi kegyelme ho­
nunk egyik főtörvényszékéhez lépteié elő, mintegy 
a hírlapi közlések anyagául szolgálandólag ezen el­
hamarkodottnak nevezhető levelezés tartalmával, 
megszégyenittetni szándékoltatok: a Itlt ezen mind 
az illendőség, mind a törvény ’s igazság rendsza­
bályival nyilván összeütköző’s a vád valótlanságá­
nál fogva is egy törvényhatóság méltóságával meg 
nem férhető levelezés tartalmát méltán rósz néven 
vettek, ’s ugyan azt, illy érzelmeik kifejezése mel­
lett, n. Trencsénymegyének válaszkép megírni köz­
akarattal elhatározók. — Sopronytnegye a status­
költségen építendő bécs-tricsti vaspályának Magyar- 
országon leendő keresztül vezetése érdemében ö Fel­
ségéhez intézett legalázatosb folyamodását , ahoz 
csatlakozás végett megküld vén, — az egy, külö­
nösen e czélra nevezett, ’s itj. gr. Z. F. elnöklete
alatt, nemcsak a III! több tagjaiból, hanem Scherz, 
l ischer, Habermayer és Jiringer kereskedő urak 
hozzájárultával összeülendő "s hovahamarébb véle­
ményt adandó választmányhoz utasíttatott. — Zó­
lyomnak a vegyesházasságok ügyében,és Hiharnak 
az egyházi tized eltörlése végett e megyéhez érke­
zett leveleik az orsz gyűlési utasítások kidolgozásá­
val megbízóit választmányhoz utasitattak,— Nzath- 
márnak az ismérelcs I 2 pont megsemmisítését tár­
gy azó , s e megyével közlőit jegyzőkönyve, ógy- 
szinte Soprony vgyének a vámszövetséghezi csalta- 
kozás tárgyában költ felszólítása, ezen utóbbi, idő­
előttisége miatt, meg az utasítások készítésével fá­

radozó választmányhoz sem lévén utasítható, tudo­
másul vétettek. — liiharmegyc levelezése, ’s abból 
merítve Z. K. gr. indítványa folytában az adozonep 
tcrheltelésével járó előfogatok iránt határozattá lón: 
hogy mind az úgynevezett helelők, mind pedig az 
utasok kényelmére eddig használni szokott előfoga­
tok most tüstint eltöröltetvén, e felöl mind a szom­
széd megyék , mind az illető tartományi biztosok 
érfesiltessenek, a tiszti előfogatok mennyiségi szük­
ségének, ’s ennek szövedékében előforduló egyéb 
körülmények megvizsgálása tekintetéből pedig az 
elnök-alispán vezérlete alatt f. e. május 2án össze­
ülendő, ’s a jövő közgyűlésre jelentést teendő vá­
lasztmány neveztetett. — Tolna és Fehér megyék 
felszólításai folytában Magyarországnak Erdélylyel 
egyesítése végett ő Felségéhez felírás határoztatok 
— Torna vgyének a magyar utilevelekkel Galitziá- 
ba utazóknak onnét lett visszautasításában sérelmet 
látó, ’s ennek orvoslása végett e megyét is rész­
vétre felszólító levele — úgy Vasmegyének a bör­
tön-rendszerét megismertető tudósítása, nemkülön­
ben líács, Bars, és Krassó megyéknek azon jelen­
téseik , hogy a pozsony-nagyszombathi vasút igaz­
gatósága állal kibocsátott újabb részvényekre alá­
írók nem találkoztak , tudomásul vétettek. — Za- 
lamegyének az iránti felszólítására, hogy azon bi­
zonyos ezredesnek, ki egy a magyar nemzet ellen 
illyr nyelven készült gúnydalt katona-zenészek által 
Zágrábban a nemzet sérelmére nyilvános helyen cl- 
zenészfetni nem átallott, hivatalától! elmozdíttatását 
ő Felségéhez intézendő felírás állal e megye is esz­
közölni segítse, — a határozat elégséges adatok 
hiánya miatt ezúttal felfüggesztetek, — A szered! 
uradalom folyamodása következtében a Vág folyam­
nak Szered vidékén leendő szabályozlatása is sző 
nyegre kerülvén, hosszas vita után a mérnöki elő- 
leges költségvetés szerint a szered! uradalom részé­
ről ingyen megajánlott anyagokon kívül, a főmunka 
megtételére megkívánható 43,000 napszám (melly 
azonban a szabályozási munkának mintegy J 0 évig 
tartható folyama alatt ‘/a részben évenkint ismét- 
lendő lészen) fele részben megajánlatni, ’s erről a 
Vág szabályozás ügyében szinte érdekkel biró szom­
széd Nyitna vgye afenkitett napszámok másik felé­
nek részéről szinte leendő megajánlása végett érte- 
síketni határoztatok. — Bizonyos folyamodás kö­
vetkeztében készült, 's a megye Rendéi elibe ter­
jesztett azon tiszti jelentésre, melly szerint Pozsony 
városa a tégla-kemenczék haszonbérlőitől a prátsai 
utón vámot szedetek, a vámkérdésre kiterjedek liosz- 
szas szóváltás után ez ügynek érdemleges elintézése 
szükségesnek találtatván, küldöttségre bízatott. — 
Többfele, a megye belkormányát illető tiszti jelen­
tések ’s egyéb, közlésre érdekkel nem biró folya­
modások elintézése után a közgyűlés befejeztetek , 
törvényszékeink határideje april ISkára, jövő idő­
szaki közgyűlésünké pedig május lire tűzetvén ki.

Iloilllml. Mart. 8. (Vége) Továbbá ol­
vastatott a Helyt.tanácsnak, a kisgyülések eltör ése 
okait felkérő intézménye, mi fölterjesztetni rendel­
tetett. E közben előadatott B. P. tb. által, hogy Sz. 
A nak nemesi levele publicáltassék. — Erre követ­
kezett F. M. és J. Zs. kétes nemességük fölötti he­
ves vita. De hogy az olvasó közönség a dolog állá­
sát voltakép tudhassa, ’s a különben nemhelyesel­
hető kérdés fölötti vitát méltányolhassa, szükség 
annak eredete okairól némi kis íölvilágositást adni: 
1841. évi decemb. 25én tartatott közgyűlésben a 
reinéllt tisztépilőszékre, megelőzőleg a nemesek 
lajstroma vizsgáltatván, — a rohanó ’s magokat 
liberálisnak kürtőit pártból .1 Zs. —- mert pártjok 
érdeke ellen látszott munkálni, — Sz. A nak ne­
mességét tagadta, ót ,,stilt parasztnak“ nevezvén, 
mit a többi liberális (!) is nemcsak helyesle , de 
főemberök h. M. a hitelesítéskor -— midőn az el­
lenfél már nagy részben eloszlott — Sz. A t a ne­
mesek lajstromából kitörültelte, olly megjegyzéssel, 
hogy mint nempublicált nemesember tiszteletbeli es­
küdd hivatalát sem viselheti mindaddig, míg nemes­
ségét nem igazolja#). Ennek következtében Sz. A. 
a maga nemességet ns Nógrád vgyétül szerzett bi­
zonyságlevelével bebizonyítván, ennek kihirdetése 
jött ezúttal szőnyegre, minek megtörténtével, a már 
eddig is kétségtelen, és csak párt-düh szülte fele- 
kczelességből hánytorgatolt, most azonban még az 
irigység előtt is világos nemesember Sz. A, azon

“) Bravó ! liberális főnök in a közlő,

viszonos igazságon alapuló kérését terjeszté a HHk 
elibe , hogy mivel ő kénytelen vala örök idők óla 
használatúban volt nemességét bebizonyítani, kö- 
(eleztessék .1. Zs. és 4. M is, — kik, főleg az u- 
lóbbi, csak bevándorlóit jövevény, és egyikök sincs 
a megye nemesi lajstromába iktatva — nemessé­
gét bebizonyítani. Ez persze ! nem vala a két uracs 
es pártjának ínyére, de ellene szólni nem lehetett, 
és igy mérgüket J. Zs. szerénytelen előadásában 
hit vány ka csípősséggel, a másik affectált öntu­
dat gőgjével — akara palástolni, azt ígérvén az 
előbbi, hogy penészes nemesi levelét**) előter­
jesztenél Szerénytelen előadása az ellenfélt inge­
relvén mármár azon ponton volt a dolog , hogy li­
berális főnök ur, mindaddig, mig kétséges nemes­
ségét be nem bebizonyilandja, minden táblabirói el­
járásoktól tiltassék el, de az idősbek pórijából két 
érdemes tagnak engesztelő kérésére ettől elállván 
a többség által határoztatok : hogy a fennálló régibb
végzés szerint, a két ur nemességét bizonyítsa be__
Fölvétettek ezekután Tolnának az erdélyi, úgy szin­
te Trencsénynek tudvalevő Cs. tábornokféle levelei; 
s pártolásra találtak. Zólyomnak a vegyesházasság­

ról, és Szathmárnak a 12 pont mcgbukásáról szóló 
levelei pedig tudomásul vétettek. — Sopronynak a 
bécs-tricsti vasút pártolására! felszólítása viszhang- 
ra nem talált; de E. A. tb. indítványára elfogadta­
tott, hogy pest-fiumei vonalon statusköltségen vas­
út építtessék, minek pártolására valamennyi tör­
vényhatóság is felszólíttatni rendeltetett. — Nádor 
ő Fenségének a gyorsírók tárgyában írott azon vá­
lasza, — hogy az, az országos Illik köréhez tar­
tozik — tudomásul vétetett Ezt követte a puszta ház­
helyek benépesítését tárgyazó vita, mi egyes liberális 
és illiberalis érdekekbe vágván, élénk volt, ’s vég­
zéssé lön : hogy a múlt közgyűlésen szerfeletti meg- 
rovatásl rendelő végzés szűntettessék meg,’s a ne­
mesek által birt puszta házhelyektől csak annyi 
adó fizettessék,mennyi a jobbágy által birlakért jár­
ni szokott. És ime uraim! szolgáljon intő például 
más megyékre (hol t. i. a nemesek által birt ház­
helyektől még máig sem adóznak a törvény világos 
rendelete ellenére), hogy Honiban a nemesek nem­
csak adóznak a puszta házhelyektől, de az eddigi 
végzés szerint, — azon tekintetből, mert marhá­
tól és egyébtől nem fizet, ’s más terheket sem 
visel, két rovással (különben egy házhely egy rovás) 
valónak megróva. Ad vocein puszta házhely meg- 
említendőnek vélem még, hogy nem tudhatni mi ok­
nál fogva terjedt annak hire a hazában, miképen 
Hont vgyében lenne a legtöbb puszta házhely.Men- 
nyi legyen most a megyékben V épen nem tudom, 
valamint a hontmegyei puszta házhelyek számát 
sem merem meghatározni; annyit azonban bizonyo­
san állíthatok , hogy egész megyében 300 puszta 
házhelynél nincs több, és ha ebből a Verbőczy 1, 
rész 40. czime eseteit kiveszem, és azon puszta 
házhelyeket, - mellyek sovány, hegyes fekvésük­
nél fogva elárkosodván haszonvchetlenckké váltak— 
kiszámítom , olly puszta házhely, mcllynek bené­
pesítése lehetséges (azaz : mellyre ember találkoz­
nék) alig van fit), és ez4(iQ mérföld területű me­
gyénkre nem olly sok, hogy különös figyelmet ger­
jeszthetne. — Ezután K. A. tb. az ország ligpri- 
mása által kihirdetett pápai brevét hozván szóba, 
olly értelmű felírást indítványozott, miszerint őFlge 
ebből eredt sérelem orvosolhafása végett rögtön or- 
taggyűlést tartatni méltóztassék. Ez indítvány hide­
gen fogadtatott a rohanó párt állal, azért mert kö­
zülük kellett volna ez indítványt valakinek meglen­
ni , ’s mivel megelőztettek a megtörtént indít­
ványra rá nem illett a betanult oraliócska, és 
így dugába dűlt a szónoklat, mi nálok fődolog. E 
részben határozattá lön: Ilont vmegye a jövő or- 
szággyülésen kivánandja eszközleni e sérelem or­
voslását Továbbá felolvastatok a Helyt tanácsnak 
azon intézménye, mcllyben megyénket a börtönök 
építésétől,— azért mert a büntető törvény- ’s bör­
tönrendszer tárgyában kiküldött országos választ­
mány ebben most munkálkodik—eltiltó E fölött he­
ves \ ila támadt leginkább azért, mert a kölcsönös nyi­
latkozások nem a legilledelmesebben történtek, mi­
re egy hivatalbeli ur még illetlenebb kifejezésekkel
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vu) Iliit penesz.es ! mif akar ünürskc ezzel mondani! 
talán, hogy régi ! ej ej ! liberális jó fin. van 
hál szerinte mégis valami abban a régiségben; 
ki gondolta volna önriil! „ közlő.
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élt, de érdemiéit válaszul kapta, hogy „vak veti 
viiáglalannak szemére“ ’s emlékezzék vissza önvi- 
selctére, melly öt megyénkben az illyesek nagymes- 

V* terének bélyegző már régóta. E tárgyban végzés 
Kín , hogy a börtön-építés iránt tett előbbi felter­
jesztés értelmében válaszoltassék a Helyt.tanácsnak. 
Végre számos apróbb tárgyakon kiviil még a nép- 
nevelés előmozdítására tett rozsnyai és esztergo­
mi káptalanok és érsekség ajánlatai — köszönettel 
fogadtattak , ’s gyűlésünk azzal fejezteték be, hogy 
a jövő évnegyedes közgyűlés napja április 25, ’g 
a törvénykezési május lira határoztatok, A.B.C.

Bíariliiyáfoól. Pécs mart. 4kén (Vége). 
Ezen helység legelő elkülőnzési perében érkezett 
helytartó tanácsi intézvényre , melly szerint az em­
lített per oily meghagyással küldetik vissza, hogy, 
miután a kihasítandó legelő mennyiségét, nem a kö­
zös legelő mennyisége , hanem törvény értelmében 
a helybeli környülállások szerint kellene megítélni, 
az, az eljáró uriszéken újon an felvétessék ’s lépcsőn- 
kinti feljebb vitel utján újólag felküldessék; határoz­
tatok: hogy miután az 1836.0 tcz. 3 §a világosan 

I rendeli, miképen azon határokban, mellyek tág és 
igen bő legelőkkel vannak ellátva, ezekben a 
rendes esetekre határozott legnagyobb illetőség­

en* nél nagyobb mennyiség is adathatik úrbéri utón; és 
i! igy a legelő mennyisége csakugyan tekintetbe 
I volna veendő, ennek még világosabb kimondása 

iránt az országgyűlési utasításokkal foglalkozandó 
választmány utasítási javaslatot terjeszszen a Illik, 
elibe. 10) A bankjegyek ujabbi változtatását közlő 
k. intézményre feliratúi rendeltetett, hogy a bevál­
tó helyek megyénktől távol esvén, minthogy ez ál­
tal szegény adózóink tetemes károsításoknak vol­
nának kitéve, beváltó helyül a Pécsen lévő kir. só­
hivatal is neveztetnék ki; nem különben az olly rö­
vid időre kiszabott beválthatási határnap, melly 
alatt az ezen rendelmény kihirdetése is és közhírré 
tétele csaknem lehetetlen, hosszabbiltatnék meg.— 
1 I) A bécs-trlesli vasútnak Magyarországon keresz­
tül leendő vitelét tárgyazó sopronyi levél egyes ’s 
nem országos érdeknek tekintetvén már csak a- 
zért sem pártoltatott, minthogy az 1836, 23. törv. 
czikkben már országosan megállapított pest-bécsi és 
Pest magyar tengeri rév-parti vaspálya elkészülé­
sének csak nem reménye is örökre, vagy legalább 
százados időkre elenyésznék. — 12) Pest megyé­
nek vasutak iránti levele derék 2od alispánunk 
elnöklete alatt kiküldött választmánynak vélemény 
végett kiadatott — 1 3) Egy helyt, tanácsi körlevél­
nek , mellyben ő Felségének hazánk minden ha­
tóságaihoz intézett legkegyelmesb rendeletc kö- 
zöltetik, azon részére nézve, mellyben a ható­
ságok minden törvénytelen újításoktól eltiltatnak , 
mint megyénket nem érdekelhető tudomásul vé­
tetett ; azon részére nézve pedig , mellyhcn azon 
legszentebb kegyelmes királyi szó foglaltatik, mi 
kép ő Felsége hazánk törvényei "s alkotmányunk 
fentartását Ígéri, a jegyzőkönyvben hódoló köszö­
net iktattatni rendeltetek; azon indítvány azonban, 
miszerint ezen köszönet! hódolat nemcsak ajegy- 

«Qt» zőkönyvbe iktattassék, hanem egy alázatos fel­
írás áltál nyilváníttassák is, a többség tetszését 
magának meg nem nyerhető. — i 3j Gróf Keg- 
levich Gábor ő kegyelmességének újabban tárno­
ki főméltóságra leit kineveztetése végetli örömü­
ket egy üdvözlő levélben fogják nyilvánítani megyénk 
Iliiéi. — lo) Biharnak az előfogatok iránti levele 
tudomásul vétetett, egyszersmind az e tárgyban ér­
kezett felsőbb rendeletek kikeresése ’s jövő gyű­
lésre feladása a levéltári hivatalnak meghagyatolt.

Ifi) Zalának Gollner nevet viselő ezred ezrede­
se ellen Zágrábban énekeltetett gúnyos ilir ének miat­
ti felírása , bár a kérdéses guny-ének megyénkkel 
közölve nem volt, azon részének kivételével, melly­
ben mindannyi nem magyar főbbtisztek ellen szól, 
minthogy egynek tette a többire homályt nem hoz­
hat, pártoltatott ’s felírás rendeltetett. 17) Jövő köz­
gyűlésünk jun. 6kán, évnegyedes törvényszékünk 
l'edig május 30kán leend A gyűlés még folyvást 
tart. —

^iigytii'iiiii-tvitlék. Fiume, mart. 12d. 
I. hónap delikén tette le hivatalesküjét a helybeli 
kir váltó-kereskedői, ’s tengerügyclési c. b tör­
vényszéknél Tosoni J. Á. bírói minőségében; 
minélfogva a városkerületi első igazgató-bíróság, 
mellyel c férfiú több éveken át rendületlen igazság­

ig

szeretettel párosult szorgalom- és tehetséggel viselt, 
ürességbe jött. Mi, kiket ő Felségének határtalan 
kegyelme , mellyel szeretve tisztelt hazánkfia érde­
meit olly atyailag megjutalmazni méltóztatott, a 
legőszintébb örömmel tölte el, csak azt óhajtjuk 
most, hogy minden tekintetben méltó utód foglal­
ja cl helyét városkerületi tanácsunkban. Eskü­
letételét az (egyetlen) partvizünkön horgonyzó „Con- 
te Zichy“ nevű nyiltleveles hajó lobogói felvoná­
sával s hét álgyulövéssel üdvözlé. — And er­
lich K J. volt váltókereskedői ülnökünk helyébe, 
a helybeli kir. kormányszék utasítása következté­
ben , új ülnököt választandó az itteni kereskedői 
testület, f. évi január 13d. összegyülekezett, és 
szavazatok többségével, ülnökökké váltókereske­
dői ’s tengerügyelési törvényszékünknél a követke­
zőket jeleié ki: F rancovich J., Deskovich 
F. K., és Sporer K,jurákat, ’s pedig olly ké­
pen, hogy miután a vtk. 11 r lő §a világosan ren­
delné azt, hogy „az illető város kereskedői, melly­
ben a váltótörvényszék fenáll, ehhez két tagot vá- 
laszszanak magok közül ülnököknek, kik minden 
harmadik évben új választás alá kerülnek“; jele­
nen azonban csak egy ülnök hiányzanék, a legtöbb 
szavazatot nyert F rancovich J úr viselné 3 
évig az ülnöki hivatalt, a másik kettő pedig, annak 
akadályoztatása esetére, helyettesekül volnának te­
kintendők ; az idézett t. ez. 11. r. 12. §a ugyan 
is, melly a bírói kinevezések módját rendeli 
tovább is megtartandónak , a kereskedő ülnökök­
re annál fogva sem értendő, minthogy a törvény- 
a bírákat az ülnököktől mindig szorosan meg­
különbözteti, ’s midőn azokra nézve azt, hogy 
örökösek, kimondja ( 10. tj. ); az ülnöki hivatalt 
minden 3d. évben új választás alá veti (11. §.); 
melly rendelkezés , miután e tekintetben a törvény 
a fiumei és az ország egyéb valtótörvényszéki ül­
nökeire nézve (mint a bírákra) kivételt nem tett, 
annál inkább sinórmértékül tekintendő kereskedőink 
által, minthogy mi sem kivanhatjuk, hogy a törvény 
bölcs rendelkezése, melly szerint lassankint többen 
fogják magokat kereskedőink közöl a törvénykezési 
eljárásban gyakorolhatni, elmellőztessék ’s hogy 
azonegy kereskedő mintegy erkölcsileg kényszerít­
ve légyen ügyei elhanyaglásával is az ülnöki hi­
vatalt holtiglan viselni.

örömmel jelentem egyszersmind honfiainknak, 
hogy a hazai hírlapok száma nem sokára egy új­
jal szaporodik. Nálunk t. i. egy társulat alakúit, 
melly jövő 1843ban „L’Eco del Litorale ungarico“ 
(A magyarpartvidéki viszhang) czím alatt olasz nyel­
ven szerkezendü újságlapot szándékozik kiadni. A 
többi okok közt, mellyek a társulatot e lap kiadá­
sára indították , felhőzetik az is , miszerint szüksé­
ges, hogy a kereskedés könnyítése és előmozdítá­
sa végett legyen egy lap, melly a Magyarföldnek 
a világ előtt eddigelé ismeretlen termesztési forrá­
sait, a külföld előtt isméretesb nyelven tudassa. 
Valamint pedig egy részről szentségét e czélnak — 
mellynek bár az eszközök is megfeleljenek - csak 
méltánylani tudom ; mindamellett mégis — bizo­
nyos idővel talán kifejtendő okok és lehetőségek 
miatt — bár felszólítva sőt únszolva is valók már, 
hogy ezen egyesület tagjává lennék, kinyilatkoz­
tatom , hogy valamint a társulathoz mint tag nem 
járultam, úgy ezen egész ügyben semmi legcse­
kélyebb részt sem veszek, sem abba nem avatko­
zom. #) — Cimiotti J. L,

») Közlendőink nagy száma miatt ismét kénytele­
nek xagyunk igen I. levelezőnk tudósítása na­
gyobb részét: későbbre halasztani ; azt azonban 
a velünk más baráti kéz. által már előbb köz­
lőit folyamodvány! másolat nyomán — köfcle- 
ségiinknek érezzük kinyilatkoztatni: miszerint 
a P. Hírlap 119. sa. 120 lapján olvasható ne­
vek közöl Cimiotti .1. L. űré. mint az ott 
érintett szép vállalat egyik leghőbb pártolójáé, 
kicsinyes szenvedélycskedésböi kihagyatolt. () 
uraim, ne ölt síink olly igen liberális álarezot ! 
’s adjuk meg az érdemnek, mi azt illeti, habár 
rokonszenv nem köt is ahhoz, ki azzal tün- 
döklik! Es aztán ezen jó urak még amollyan 
Emil iá dók által is akarják elhitetni az or­
szággal azt , mit Fiumének legnagyobb része 
(ha ő szintén szólni merne!) nem hiszen. Az 
említett folyamodványon mint aláírók láthatók 
még: Brock E. X. Kőben Xal. és S m a r III 
.T. urak nevei; mit szinte az érintett hírlapi 
közlés kiegészítéséül felhozhatnunk édes örö­
münkre szolgál.— Ml a készülőben levő „Visz- 
hang“ot illeti, inig szavát nem halljuk, nem

tiiii-iiigii UuliW.oK.
( Folytatás.)

— Jelenkor 20—21. szám. I'többi szá­
ma „budapesti n a p 1 ó j ában „Tulajdon“ czim 
alatt olvasható egy értekezés, mellyben megmutat- 
tátik, és pedig miként mutatlatik meg! hogy a) 
akár fekvő jószágaikat, akár b.) a pénzt tekint­
jük „tulajdonaink nincsen ! í! Mindezt az igen bölcs 
értekező a „Corpus Juris“ rozsdáiból meríti; a 
czikk végén pedig arra szavaz, hogy a „kamaíha- 
lárzó törvény töröltessék el!“ . . . Már most ha azt 
mondanék: itt is a „tulajdon“ feszegettetik, itt is 
tiszteletlenség nyilvánittatik törvénykönyvünk ’s 
így közvetve törvényűik iránt, 's végül olly sületlen 
törvényjavaslat ajánltatik, mellyre épen mostanában 
igen nagy'szükségünk volna, tüstint felkiáltana 
az értekező: „gyanúsitgatás !Í! Tehát nem szólunk; 
’s csak azt az egyet jegyezzük meg, miképen köl­
tővé tettük a „budapesti napló“ Íróját az által, hogy 
„színtclenségiről“ minapában egykét igen kímélő 
szót morénk kalásziakba iktatni; ő t. i. népdallal 
felel, mondván: „Szól a világ, mit hajtok rá-,“ 
sat. mire mi ismét csak azt feleljük: „Dali az 

ókor, — béke ő rá!“ ’sat. — Ugyan e számá­
ban torontáli derék levelezője érzékenyen festi az 
éhség nyomorát, melly e ns. megye lakosaira a 
mult-évi szűk termés miatt nehezült; ’s az elfo­
gult kebel bús őrzésit csak az vidítja némileg, hogy 
a ns. megye lelkes HR. gondoskodtak az Ínségben 
szenvedők élelmezéséről. Magtárak , uraim , mag­
tárak! még kamilláéban is; mert imc , csak egy 
szűk esztendő, és közel vagyunk az éhenhaláshoz.

— A „T á r s a 1 k o d ó“-ban az említett „T u- 
1 a j d o n“ czimű czikk tartalmával gyönyörű ellen­
tétben áll az „(isis ég,“ mellyről inár múltkori 
kalászaikban emlékezénk. Szeretnek e jeles czik- 
kelyt egész kiterjedésében közleni, mert az — bar 
az értekező több állításira nézve ellenkező szem­
pontból is alaposan lehetne felelni — valóban sze­
mes kalász leendne ; de hely szűke miatt álljon itt 
néhány sor mutatványul: „Hogy a felállított ősi- 
ségnek illendő foganatja lön a nemzet fentartására 
’s megerősítésére, a tapasztalás nyilván mutatja, 
de kérdem : a magyar elein hatalma ’s ereje lc- 
győzte-é már a hazai idegen elemeket ? elszende- 
rültek-é az idegen nyelvek vágyai, vagy mai napig 
is hatalmas ellenszegüléssel küzdenek a magyar 
elemekkel í Tizenkét millió lakosi közt hazánknak 
a magyar nyelven beszélő ’s magyar jellemekkel 
biró tömeg nem sokkal több öt milliónál, a több 
rész részint tót, részint liorvát, oláh , orosz , s 
egy kis részben német , kik makacsát ragaszkod­
ván ősi nyelvűkhez , nemcsak magyarokká lenni 
nem nagyon törekesznek, sőt ennek nyelvét önhasz­
nuk tekintetéből mint közlekedési nyelvet sem kí­
vánják elfogadni, nyilvános bizonyságául annak , 
hogy a magyar elem minden idegen elemet meg 
magába ezer év elforgása alatt sem volt fölvenni 
képes. Törüljék el tehát túlzóink az ősiséget: nem­
csak a hazai idegen nyelvű lakosok fognak föld­
birtokhoz jutni, hanem a pénzben gazdag külföld 
rohanva tódul a szabad birtok megvásárlására ’s 
most is idegenekkel pezsgő magyar hazánk még 
tetemesül több idegent leszen kénytelen befo­
gadni , mellyel a magyar nemzet gyengül , a 
keverék erősödik.“ — És ismét: „Altaljában az 
ingó elem az ingatlannak romjain akarja hatalma 
dicsőségét építeni "s különös örömét találja abban 
mindig csak a földbirtokkal küzdeni: meg sem em­
lítvén azt, hogy a pénzbirtokos legtetemesben s 
gyakrabban pénzbirtokos által károsíttalik, de a 
szenvedelmek és azon tekintély, melly hazánkban 
a földbirtokhoz kötve van , előttük irigység tárgya; 
pedig bizony a pénzbirtokosak, kereskedők ’s mes­
teremberek élete a városban a mezei gazda életé­
hez mérve faluhelyen csupa török paradicsom. De 
Európát megragadta egyszer azon szerencsétlen 
eszme , hogy csak a pénz minden , csak a keres­
kedés a fő, a mezei gazdaság csak inasa legyen 
ezeknek, sőt hogy a földbirtok is közelítsen a pénz­
hez, legyen ingó ez is mint a pénz, mint a kötelező 
levelek, statuskötelezvények, részvények, nye­
részkedő sorsok s kézrölkézre nagy sebességgel 
röpködjenek , mitsem törődvén azzal, hogy az el­

akarunk felőle Ítélni; de. képzeljük, sejtjük: 
minő szava lesz !... >Sze r k,
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aprózás ’s folytonos öröküsiiles [állal ingóvá lelt 
föld nemcsak keveset, de sokkal roszabb tulajdo­
nú szereket is terem ’sat. Végül megkülönbözteti az 
értekező a képviseleti alkotványt, a KK. cs 
RR. alkotványától; mi bár milly helyes legyen is 
magában, úgy hiszszük semmikép sem tartozott a 
kitűzött tárgyhoz, ’s csak gyöngíti az egésznek ha­
tását.— A 21. számban „Hazafiság" czi-n 
alatt N. Zerdahelyi úr a honi czéklaczukorrali élést 
ajánlja, a gyarmatinak mellőzésével. Az egészséget il­
letőleg igaza lehet Z. úrnak, ’s igaza abban is, hogy 
fontja egy pár garassal olcsóbb amazénál; 
de aligha gazdaságos is: mert]használatban aligha 
úgy nem áll a gyarmati a ezéklaczukorhoz mintő: 6.

__N. Újság 20—21. A 20. számból öröm­
mel értjük a Ferencz-külvárosi elemi iskolákban f. 
hó Íjén tartatott közvizsgálat alkalmával a kisded ta­
nulók által tanulmányaikban kitüntetett kedvező sü- 
kert, mellynek érdeme a 2d. osztályra nézve B ü- 
cker György tanító úrat illeti. E tudósítás szerint 
a gyöngéd iskolások szép előmenetelt tanúsítottak a 
magyar nyelvben is. így, ’s csak így reméljük 
mi fővárosunk , sut hazánknak is megmagyaroso- 
dását.— Ugyan e számban ns. Somogymegye februá­
ri közgyűlésének a Pesten felállítandó reform, egye­
tem ügyében hozott végzését a „Világ“ 19. sz. 
után közölvén a szer k., meg nem állhatá, hogy 
csillagos súlyt ne adjon a t ö r t é n e t és philo- 
sophia tanítását illető' tételnek. Igen tudós jegy­
zékéből tamiljuk: „Mivel pedig a katholikus vagy 
református egyforma eszes állat, azok eszét 
szinte egyformán szükséges emberi méltóságánál 
fogva művelni "s tökéletesíteni.“

— Athenaeum 31 — 33. sz, A 31. szám 
Tárczájában „Állatvilág! mozgalmak'1 czím alatt 
Tyúkod y-tól egy parabola áll a franczia állatok 
gyűlése- és Magyarországba érkezett csigaköveté­
ről. Uraim , asszonyaim olvassák : higye'k el, van 
benne némi tanulság ; hátha még a F r i p o ntól 
T y u k o d y úrnak átadatott budai állafgyülés jegy­
zőkönyve lemásolásával , a felszólított közlő clké- 
szülend! Nekünk úgy látszik , hogy F r i p o n úr 
— a mennyiben mégis állat lehet — igen ,eszes' 
egy uszkár,

A 32. sz. tárcza a budapesti bérkocsisok fé- 
kezhetlennek tetsző kicsapongásira figyelmezteti az 
illető hatóságot. Vajha lenne sükere ezen, egy bor­
zasztó esemény rajzával kisért figyelmeztetésnek. 
Magát az eseményt illetőleg megjegyezzük , hogy 
a mennyiben legújabban (mart. 16.) értesülénk — 
a lejárt egyén nem halt meg, ’s jelesen fején nincs 
is sérelem.

A 33. számban Vidor Emilnek áll egy 
kedves, hazafiúi érzéssel irt dala : „Nemzeti zász­
ló alatt'' Kiírunk belőle egypár verset:

„Reményt jelent. reményt mosolya 
Piros felett a zöld ; —
Meghozta a jelenvaló,
Mit a indít esdekelt.
"S a honfi szív vidúl, dobog 
Büszkén, hatalmasan —- 
Egy jó jövő malasztihoz 
Biztos reménye van.
De hogy ha jobb jövőre vár 
Az ébredő jelen,
Mint zöld "s piros közt a fehér 
Legyen szeplőtelen!“ — sat.

— Der Ungar, 58 — 60 számaiban igen 
talpraesett genre-képet ad V e r i t a stól, melly 
ha nem csalódunk — némi vonatkozással egy bizo­
nyos a „V i 1 á g“ által is megrótt tigrisi tánezviga- 
lomra, véleményünk szerint jobban mege'rdemlené a 
fordítást, mint akár a „Maisonrouge,“ akár a 
„Káplár és császárné“ féle unalmasságok.

Igazítások. A Világ múlt számában 1S2 |,
2 has. 34 sorb. ,volt‘ helyett olv, sőt; a’ 38d.sorb. 
konservativ6 hely. olv. ,c o n s e r v a t i o‘", továbbá 
a 183 d. 1.2. has. 19 sorb, ,,—uj'helyett olv. „—y—“ 
ugyan itt a 12lcdik sorban alulról „1»4Ö : öl- h 
olv. ,.lx40l 6 \

jVagylirhainila.
A spanyol és franczia viszonyok marlz. 4d. 

az alsóházban is szőnyegre kerüllek. Lord Pal­
merston kérdést intézett az első ministerhez azon 
vészhirck iránt, mellyek Spanyolország békéjét

Francziaország részéről fenyegetni látszanak. ,,Re­
mény lem—úgymond a ns. lord — azon hadkészülc- 
tek ellen , mellyek: acarlista párt érdekébenFran- 
cziaországban tetetni mondatnak, o ílsgc kormá­
nya a franczia cabinetnél hatalmasan leiszólalt; s 
nem is hihetem, hogy a franczia kormány , melly 
eredetét népakaratnak köszöni, olly törekvést párt­
fogoljon , melly ott újra despolismust akarna felál­
lítani ; sőt ezen összeesküvési szándékot kétségkí­
vül meggátolandja.“ Sir R. P e e I a felszólításra 
következőleg válaszolt: „Angolország folyvást ba­
rátságos viszonyban áll Spanyolországgal. Egyébi­
ránt reményiem, hogy a spanyol nép, ha kívül­
ről veszély fenyegetné, felejtve a benső egyenet­
lenségeket , tömegben kelne föl kormánya védel­
mére; és ez esetben Nagybritanniának iia tettleges 
avatkozására nem is, de gyámolitó erkölcsi párto­
lására számolhat. (Tetszés.) Az angol hajóknak 
spanyol partokra küldetéséről P cél nem emlékezik, 
mint a felsőházban lord Aberdeen. — A Po­
rosz királynak, Angolországban tartózkodása alatt, 
a lcngyelbarátok irodalmi egyesülete folyamodást 
adott be, mellyben kéretik ő flge, hogy jó magok- 
viseletéről bizonyítványokkal ellátott lengyel me- 
nckvőknek a Fosenbe költözést engedné meg.

Küztudomás szerint a parliamcnti tanácsko­
zásokban hölgyek nem jelenhetnek meg, ’s több 
udvarias alsóházi tagoknak aziránt! ismételt indít­
ványai , hogy hölgyeknek a bemenetel engedtet­
nék meg, cl nem fogadtattak. Mind a mellett is a 
M. Herald szerint az idegenek alsóházi karzata 
mögött most ,sub rosa' egy kis rekeszték állítta­
tott fel, mellyben politikát kedvelő ladyk a vitat­
kozásokat ökölnyi nagyságú hanglyukon Hallgat - 
hatják. De ott is csak 12 — 13 személynek van 
helye ’s a Sergeant.at-arm belépti jegyével lehet 
bejutni, —

Az oroszlársulat, vagyis az Oroszországban 
kereskedést űzők egyesülete, évenkint adni szo­
kott ünnepélyes lakomáját mart. öd. tartotta A s- 
tell úrnak a társaság elnökének elölülése alatt. 
Mellette jobbrul báró Bru no w az oroszkövet, bal- 
r ó 1 herczeg Wellington ült. Lord Aber­
deen, ’s néhány más miniszter is jelenvolt, mint 
jelen szinte az orosz udvar és elveinek buzgó tisz­
telője Londonderry marquis , és Clapri- 
carde marq.oroszudvarnáli követ. A toastok köz­
ben nem hiányozlak a politikai szónoklatok, s 
ezekben nem az udvarias bókok, mellyek a leg­
alaposabb reményt fejezék ki az iránt, hogyNagy- 
britannia és Oroszország közt a barátság és jó 
egyetértés , melly hathatós biztosítéka a keletem 
béke szilárdulásának, ’s a polgárisulás nagy czél- 
jai emlékének, még soká fen fog maradni.

A királynénak/jueen'nevii sorhajóni látogatását 
egy nyilatkozat felejthetlenné tette. A grogot (rum­
ból készített erős ital) megizlclvén , azt gyöngé­
nek találta; „A grog—úgymond—nem elég erős.“
A hajóslegények örömükben ujjogtak , ’s büszkén 
ismételek, hogy a királyné nem ,teatotaller‘ (léa 
emésztő),

Francziaország.
Paris mart. 9d A National szerint már . 

alakúit egy miniszteri választó-biztosság. Tagjai I 
nem feledkeztek meg önmagokról. G i r a r d i n ur 
két (Bourganeuf és Castelsarrazin) kerületben 
akar egyszerre föllépni, ’s fizetést kettős i 
kineveztetése után kíván. „A készületek — mond 
e lap — meg vannak téve; az ország végtelen ■ 
botrányra számíthat.'1 A közelgő választás fölötti 
harczból magyarázza c lap a törvényhozó test ha­
nyagságát és tehetlenségét, s azt olly holttetein- j| 
hez hasonlítja, mellyben a galvanicus életerőt sem 
izgathatni fel többé.

Marlz. 8d. Ki közelebbi években Paris ut- 
czáit külön irányban figyelemmel megjárta, lehet- 
Icn , hogy a főváros minden részeiben" látható szá­
mos bezárt kalmárholt, fel ne tűnt volna. A latin 
városnegyedben egész sorok állnak üresen, né- 
mellyek hónapok óta vannak bérletlenül, ’s csak 
nem rég fogadtatott ismét bérbe néhány tár. Fran­
cziaország a coalitio súrlódásai ófa, pangás cs po- ! 
litikai lengcség korszakát éli, melly olly érezhető, I 
olly zavaró ’s romboló hatású sehol sem volt, mint 
Parisban. Sok vidéki lakost szokott téli fővárosi 
látogatásuktól a nyilvános ügyek c természet elleni 
feszültsége, ’s a legitimistáktól ügyes fondorság- II 
gal készített babonás lidcrczek elijesztettek ’s vis U

I szaiarlózlallak. Szokott vásárlásaik üresen marad­
tak , kereskedési vállalatok hasonló oklml nem te­
tetlek , az építések elhalasztattak, vagy csupán 

' terv maradlak; szóval mindennemű foglalkozás estik- 
j kent ’s fenakadt. A status viszonyainak, esemé- 

nyinek és ingadozásinak mindenütt szembetűnő ha- 
1 tása van a kereskedésre; de sehol sem olly nagy 
I mint Franczlaországban: mert a fenálló inslituliúk- 
i liozi bizodalom sehol sem olly csekély, mint Fran- 
; cziaországban ’s főleg Parisban. Megjegyzésre mél­

tó , hogy utczai vérengzések, sőt kiszámított zen­
dülések is., a míiipar virágzására ’s az ország 
terményei kelendőségére olly káros befolyással nin­
csenek , mint a parlamenti zavarok , ’s a minisz- 
terváltozástóli puszta félelem, mellyek az árúren- 
delinényck, ’s igy a jövedelem tetemes apad ásót 
okozzák : inig az egy nap alatt elfojtott zen­
dülés által a kalmárok csak egy napot vesztenek 
el. Azért a kormány állandósága egymagában már 
jótékony a kereskedésre és igényt nyújt annak 
gyámolitására; ’s ha Guizot ur, mint reményű, a 
választások alkalmával többséget nyerend, ennek 
sükerét csak annak tulajdoníthatja, hogy az általa 
vezetett cabinet olly soká áll. Igaz hogy Mólé 
két évi kormányzás után lépett ki a Kabinetből 
de akkor gyakor változás káros következményit,
’s az állandóság áldásai nem hasonlíttattak úgy ős- 
szc , mint ma. Mind c mellett is nehéz meghatá­
rozni : meddig tartják fen magokat az országban 
e nézetek i Kárán tanul az ember, mond a pél­
dabeszéd; de, ltogy okos is marad az ember, azt 
nem mondja.

A rabszolgaság-törlesztő (abolílionista ) tár­
saság , a belügyminiszterrel levelezésbe bocsátko­
zott. Midőn Dúcba tel ur a társaságnak tudtára 
adta, hogy számítódott ez évi ülésére tagjai’s ven­
dégei jelenleg nyilvánosan össze nem gyűlhetnek, 
biztositá azt egyszersmind arról, hogy a minisz­
tériumnak nem czélja, az emberiség javára inté­
zett e. munkálattól segélyét megvonni; hanem csak 
attól kénytelen tartani, miszerint idegen küldöttsé­
gek megjelenése a társaság szándékával ellenkező 
eredményt okozand. Erre a Broglie hg elnök­
sége alatt levő társaság azt válaszolá , hogy c 
rendőri tilalom indítóokairól ugyan nem Ítélhet, és 
reményű, hogy az emberiség és vallás nevében 
meghívott idegeneknél ezen előre nem láthatott 
akadály mentségül szolgálatid; de ha abból azon 
következés vonatnék , mintha Francziaország az 
emberiség szent ügyi iránt nem volna többé olly 
részvéttel, mint szabadsága alapitói ezelőtt ütvén 
évvel valónak: akkor ezen az igazsággal, és or­
szág becsületével összeütköző előfeltétel ellen kény­
telen ünnepélyes óvást tenni.

A puy-de dome-i törvényszék mart 4dike est* 
véjén bevégezte a clermont-i csendzavarók perét.
A vádlottak közül 13en részint 15. 10,, részint 7. ti.
5. 2. 1. és fél évi fogságra, ’s 100. fr. pénzbün­
tetésre ; a per költségek viselésére pedig egyetem 
legesen ítéltettek ; liarininczkcltcn fölmentettek.

A „La Presse“ szerint Francziaországnak je­
lenen 30(3 pairje van: 112. a júliusi zendülelkor 
neveztetett ki. Ezek közöl 99. fő haditiszt; 30 — 
polgári tisztviselő; 25. diplomata; 20 az iiislitu- 
tum tagja és 24 megyeispán; a többiek 300 fik, 
adót fizető földbirtokosak.

Marlz. 7d. Jars lyoni (középponti) követ a 
bizottságnak titkos pénzalapról! tudósítását olvasta 
föl. A,bizot(ság a törvényjavaslat elfogadását ajánl­
ja. A tudósítás egy Helye nevezetes, melly igy szól:
„A bizottság helyesnek véli, hogy 1843d. év kez­
detével a rendőrség fentartására, cs a titkos kia­
dásokra szükséges őszietek a törvényjavaslat elő­
terjesztésében egybe legyenek foglalva “ E szerint 
titkos pénzalapról szóló törvény többé nem fogja- 
vasoltalni; mart. lOd. azonban az ezen évi törvény­
javaslat 219. szóval 142. ellen elfogadtatott; inclly 
alkalommal egyszersmind Ledru-Rollin először 
szónokolt a kamarában. Beszéde nem tőn nagy 
benyomást.

A rabszolga - törlesztési társulatnak végre még 
is sikerült vita alatti gyűlését f. mart. Oil megtar­
tani. Körülbelül 120. személy volt jelen az ülés­
ben. Lamartine úr angolul szónokolt, miről 
jövő lapunkban bővebben. _

PortHgalin,
A. M. Post szerint Portugáliában az utolsó 

politikai esküidétől (LS20d. aug. óta)tizedik volt!
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iapot vesztenek 
;ymagában már 
1 nyújt annak 
nt reményű, a 
'erend, ennek 
hogy az általa 
s hogy Mólé
a cabinctbó'I, 

ivetkczményit, —. 
itattak úgy üs- 
chéz meghatá- 
t az országban 
, mond a pél- 
az ember, azt

lilionista ) tár- 
ísbe bocsálko- 
ságnak tudtára 
e tagjai ’s ven- 
m gyűlhetnek, 
liogy a ininisz- 
5 javára inte­
ni; hanem csak 
gén küld öltse- ; 
óval ellenkező 
i c lig elnök- 

;zolá , hogy c 
cm Ítélhet, es 
vallás nevében 
nem láthatott 
iá abból azon 
cziaország az 
Ina többé ully 
ezelőtt ötven 

ággal, és or- 
ítél ellen kény-

iart 4dikc est­
zavarók perét, 
ú, részint 7, ti.
. fr. pénzbiili­
lédig egyetem 
ilmenteltek. 
»országnak je- 
si zendűlctkor 
uliliszt; 30 —
20 az instilti- 
biek 300 frk.

iont!) követ a 
útását olvasta 
'gátlását ajánl- 
melly igy szól: 
S-tod. év kéz- 
I a titkos kia- 
yjavaslat clő- 
a “ E szerint 
ié nem fogja- 
n évi törvény- 
adtatoli; melly 
Ilin először 

mi tőn nagy

iák végre még 
l. í)d. ineglar- 
jelcn az iilcs- 
lokolt, miről

ián az ulólso 
) tizedik volt I

Akkor egy a corlestül adandó alkotmányra cskiit- 
tek meg a portugálok ; 18:11 ben ezen alkotvány
alapelvére; 1 Sildben az elkészült alkotványra ;
lS23ban Vld. Dóm Joao jogai sértetlenségére, 
és az ország törvényire; 182tiban Dom l’edro 
earlájára; I S28ban Doni Míg nőinek hódollak ; 
|833ban ismét a cartának; 183ßban az lS22diki 
alkotmánynak; 1838ban a cartábál és az 1822<li- 
ki eonslitulióbul alakított új alkotmánynak; végre 
1812ben a cartának harmadszor. ,, X következő 
vagy is tizenegyedik változás — mint a M. 
Fost mondja— köz várakozás szerint, rcntlki- 
viilibb lesz mint minden döbbeni/6

Az angol hírlapok lisaboni tudósításai febr. 
äSdikaig terjednek: „Az új minisztérium követke­
ző tagokból alakult: Tér célra hg. miniszterel­
nök ; Costa Cabral belügyiminiszter; An to- i 
nie d’ Agere do Melle e Carvalho igaz- 
ságminiszter; báró Tojal pénzügyminiszter; a 
kiiliigyek vezetésével ideiglenesen Tercel ra lig. ! 
bízatott meg. Ferdinand király a hadsereg fő pa- ! 
rancsnoksngát nem fogadta el, ’s így a eartista > 
mozgalom fő ózdijainak egyike meghiúsult. A g u- j 
ilar úr Madridból visszatért Lísabonba, hogy 
mint spanyol udvari követ hivatalában újra mege- 
rősilcssék. Spanyolország ellenséges indulatától 
Lissabonban nem tart senki.

Wlattüomá^
Nápoly febr. Sitid. Nagy részvétet gerjeszt egy | 

fiafal ember meggyilkoltatása , a ki tegnapelőtt esti í 
7 órakor Tolcdóban egy urat, kinek zsebéből egy I 
llc/.kú kendőjét akaró kilopni, vigyázatra szólított,
’« kit a tolvaj czimboráji kisértek ’s átszúrtak, 
melly sebében kevés óra múlva meghalt. Néhány 
hasonló bár nem illy szomorú végű eset történt itt 
most; de a rendőrségnek mindannyiszor sikerült a 
bűntetteseket kinyomozni. Azon három egyén, kik 
az említett gyilkosságban részt vetlek, az utczán u- 
gyanazon helyen, hol a gyilkosság történt, száz 
páleza ütlegel kaplak, miután nyakokba függesz­
tett késsel utczáról utczára hordoztattak. Kiállóit

Orsíúgos itilósságok ’s országos 
l»»l»íi-ok.

I.
Ha kiváltságos osztályunkat -— a nemességet 

— adózásra akarjuk nem kényszeríteni, hanem bír­
ni, úgy hogy a miveltebb rész önkint, szívesen, sőt 
önjava tekintetéből legyen kész adózni, ’s adótör­
vényeket alkotni: akkor iigyekezzünk őt más or­
szágok példájából mindenek fölött az aránylag cse­
kély adózás roppant hasznaira figyelmeztetni. Ez 
lesz közelebb ózdija jelen czikkeimnek. Népszerű 
rövid előadás legfőbb ügyekezetem, Kimerítő érteke­
zés különben sem lehet hírlapi közlések tárgya.

Mindenek fölött példákkal világositandom elő­
adásomat.

Valamelly ország termesztésének, iparának ’s 
kereskedésének fölébresztésére , virágoztalására a 
könnyű ’s olcsó közlekedési eszközük — utak, csa­
lóinak, vaspályák, szabályzóit folyók — épen olly 
nélkülezhetlenek , mint a szabad ’s könnyű vérke­
ringés az egészséges emberi testre. —- Tegyük fel, 
hogy valamelly országnak hasonló közlekedési esz­
közei 50 millióba kerülnének. Magán vállalkozás 
alján, ott, hol csak az eszközük létesülte után kez­
dődő ipar ’s kereskedés még csak később fog va­
lami csekély hasznot Ígérni, de a pénz is szűk , 
Illyésekről még csak álmodni sem lehet. De külön­
ben is illy vállalatokból a közállománynak van leg- 
letemesb haszna. Például legközelebbi academiai 
felolvasásában(lyőri .Sándor jeles hazafitársunk kül­
földi tapasztalatok's gyakorlati írók után kimutatta, 
hogy midőn utak építése által magános vállalkozók 
csak alig kapnának 2% (századbér) nyereséget, 
akkor a közállománynak ti ti századbér nyereség a- 
janlkozik. I gy de hol vegye a közállomány—az 
ország—■ is az 50 milliót V — — Tegyük fel, hogy 
két millió évenkinti adó valamelly országban jó fel­
osztás mellett épen nem volna olly tetemes, hogy 
bármelly egyes polgár is mcgérczhclné, ’s hogy ta­
lán a legszegényebb ép ember is a ráeső részletet 
az egesz évből csupán egy napi, — egyetlenegy 
napi — kézi munkájával meg nem kereshetné, vagy 
a Saz<lngabb ’s vagyonosabb is egész évből egy 

1 — egyetlenegy napi — tiszta jövedelméből 
ölő nem állíthatná, cs azon meggyőződésben, hogy

19»

büntetés után u gyilkos a törvényszéknek adatott 
át elítélés végett, mert az (idegekkel csak azon 
vétségért (akoliak, hogy kési hordtak magokkal. 
l'‘Sy gazficzkó, ki a Teatro de! Fiorentini-nél egy 
szűk utczában bizonyos úrról köpönyegét leragadta ’s 
azzal elfutott, a kirablott kiáltására szegzett fegy­
verrel útját álló őr szuronyába rohant.

jVtímelovszág.
Stuttgart, február 25d. A büntető eljárás 

lölötti vitákban két fontos kérdés a kormány ja­
vaslata ellen döntetett cl : a vád-folyamodás alóli 
fölmentés, és a status folyamodás! joga. ( Recurs - 
recht) Az elsőbb eltöröltetett, az utóbbi félrevet­
tetett; amaz a közvéleménynek adott engedmény, 
melly a tortúra korának c maradványát kárhoztató, ez 
elvkövetkezctlenségi eredmény, melly mindenütt hl- 
ányt ’s gyüngcséget mutat. A vádoló eljárás saját­
ságos intézkedései csak akkor értékkel-bírók , ha 
szorító korlátok nélkül, tisztaságukban ’s teljessó- 
gökben határtalan nyilvánosság ’s szabad védelem 
ellenőrködése melleit gyakoroltatnak. Viszonyos ki­
egészítésben, ellenőrségben ’s visszahatásban áll a 
biztos nyilvánosság. Minden más , az eredmények, 
Ítéletek, halárzati alapokok közlése, a közvetlen 
feleknek az átalános, vagy a közönségnek az Íté­
let fölötti tanácskozásokra bebocsátása: mindez u- 
gyari jobb lehet a közügyek fölötti teljes egyiptusi 
sötétségnél, de,valódi nyilvánosság4 nevet nem ér­
demel. Hol hallott valaki becsületes ember szájából 
panaszt nyilvános törvényszéki eljárást gyakorló 
országban. Csak egy van , mit a közügyek teljes 
és természetes nyilvánosságán aggódó sinylő nem­
zetnek mondani lehet: merjetek egészségesek len­
ni, s az ép emberi értelemnek és életüsztönnek 
jogait megadni 1 11a e meggyőződés Itatja át kam­
ránkat, úgy az igazságszolgáltatás a javaslóit bün­
tető eljárás e veszteségéhez szerencsét kívánhat.

(illilSSll.

Múlt évi October lSáról szóló hivatalos tudó­
sítások szerint az angolok elfoglalók kevés ellen­
állás után Chinhai városát, mellyel 3000 ember

Wn.

védett, fellegvárát pedig 700. A folyó túlpartján 
pedig 10,000 emberből álló sereg szalasztatott rneg- 
00 vas, es 07 érczálgyú foglaltatott el. Nem soká­
ra ezután Ningpo városa is elfoglaltatott, melly 
300,000 lakost számlál, és Schi-Kiang tartómén; 
fővárosa , ’s pedig minden vérontás nélkül. A ka­
tonaság és mandarinok megszöktek, a folyó partjai­
ra tódult népség pedig maga is segítő az angolo­
kat a kapu megnyitásban. A közpénzek jobbadán 
el voltak távohtva; a népesség jó hangulatot mu­
tatott, s hajlandónak látszok magát az idegen (ita­
lomnak alávetni, minthogy a mandarinok el­
hagyók , a katonaság pedig nem képes őt védeni. 
Sir (Jottgh felszálifá proelamatioban a lakosságot, 
hogy járjon el bízvást szokott foglalatosságiban. A 
bizodalom mindinkább szilárdulni látszok. Szeren­
csétlenségre Chinhaiban ’s Ningpoban is kiütött a 
cholera, de amott csak hat tengerész katonát raga­
dott el, itt pedig a megbetegültek mind meggyógyul­
tak. Ningpoban Anstruther kapitánynak nagy elég­
tételül szolgálhatott az osztályvezérlet , hol tavai 
kalitkába zárva a köznép gúnyának vala kitéve A 
chinai kormány további szándékáról mitsem tudni; 
Oct. fOkáig legalább békekövet nem jelent meg. 
Canton és Amoyban nem változott kedvezőbbre a 
hatóságok hangulata. Cantonban a chinaiak az e- 
rősségi falak kijavításával foglalkoztak.

Vegyes közlések.
Speyerbul 22 főrendű asszony (közlök Vrede 

ltgno , Stichaner , Neimans, Schnellenbühel asz- 
szonyok) a palatinatusi hölgyekhez felszólítást bo­
csátottak , kézi munkák készítésére, mcllyck vált- 
sága a kölni iőegyház teljes felépítése segélyére 
fordittatik.

Királyi rendelvény által Cousin ur franczia 
pair és az intézet tagja a boldogult Joulfroy helyébe 
a közoktatási tanács tagjává neveztetek.

—Lissabon múlt febr. lOdikén csöndes volt. 
Az 182fidiki Charta erőbe léptetését hirdető kir. 
rendelvény az ország corteseit jövő június lödre 
híja össze.

hazája roppant előmehetésére teszi azt, szívesen elő 
nem állítaná. Mindenkinek könnyen szembetűnik , 
hogy 50 millióba kerülendő közlekedési eszközök 
két millió évenkinti adóval csak 25 év múlva jönné­
nek egészen létre, és igy teljes hasznukat nagy­
részben már csak egy jövő nemzedék vehetné, nem 
az, melly a terheket viselte. Mit teszen tehát az 
ország ? — Kölcsönt vészén föl, vagy is országos 
adósságot csinál, mintegy 50 millióig, ’s tapasztalt 
ügyes emberekkel olly gyorsan, olly rövid időn el­
készítteti az utakat, csatornákat ’slb. a mint csak 
lehet, az ővenkint fizetendő két millió adóból a föl­
vett kölcsön kamatját fizeti, sőt abból, ha lehet, 
valamit még a tőke cnyésztésére is fordít, ha nem 
lehet, az utak, csatornák tiszta jövedelmeit fordí- 
tandja az adósság cnyésztésére. Például kölcsönét 
az ország négy kamatra kapta (legszokoflabb kamat 
a mostani országos kölcsönöknél), tehát a két mil­
lió adó mind fülmegyen az 50 millió kamatjának 
fizetésére Azonban a tervezett csatornák, utak’stb.
T, 5 év alatt elkészülvén szinte jövedelmeznek 
közvetlenül, például három századbért. Ebből egyet 
azonban utak ’slb fentarlására (ordítván, két szá­
zadbér az adósság cnyésztésére , lerovására hasz­
nálatik. Ugydc a két millió adó már csak néhány 
év múlva sem megyen föl az országos adósság ka­
matainak fizetésére , minthogy az adósság a lero­
vások által szüntelen fogy, tehát akkor az adónak 
is egy része enyésztéstil fordittatik, úgy hogy a 
iülvctt esetben az 50 millió adósság két századbér 
(proccnl) enyésztési sommával az enyésztestől kezd­
ve 28 év ’s néhány nap alatt egészen megszűnik,
*) ’s ha tetszik ekkoron akár az adózást is meg- Ij 
szüntethetni , (mit alázatos véleményem szerint 
nem tennék) Azonban a gyors és olcsó közlekedési 
eszközök állal a termesztés, ipar cs kereskedés I 
mindinkább inkább élénkülvén, az utak csatornák 
is mindig többet többet hoznak ho, ’s ezen jövedel­
met ismét más hasznos küzczélokra fordíthatni.**) 

Ilazámfiai, ’s különösen ti hatalmasbak, és 
inivcltcbbck 1 kikre néz c szegény ország, mi di­
cső kinezéstek lehet csak e példában, csak illy cse­
kély adóval is nemzeti jövendőnkbe ! miről odó nél­
kül meg álmodnunk sem szabad.Adó nélkül, mcly- 
lyet jó elvekre cpitve, ’s jó felosztással egyesek

alig éreznek meg, nagyot soha, de soha véghez 
nem vihetünk, adó nélkül nagy nemzet soha, de 
soha nem lehetünk. Ezen alapon látjuk a kormá­
nyokat , kamarákat, országos intézkedések , vas­
pályák , csatornák ’s egyebek végett milliókat tevő 
kölcsönökre hitelt nyitni. ■— Bezzeg ám 1 az Hlyen 
kölcsönzésekre országos hitel szükséges.’'’^»T) Er­
ről ’s egyebekről a jövő számokban.

F ogarasi.

ö) Hogy valami matlicmatirus újra meg ne lámad- 
jon , ^ miszerint számításaim hibásak volnának , 
ime Salamon (bécsi professor) arilhmeticája u- 
tún (második kiadás 601, lap.) kiírom a formu­
lát , melly is

CJ. - 9” 1S=a.
9-1mcllyben

Sri adósság! summa, tehát példánkban — 
oO millió — 5.107

ti— enyésztési summa; példánkban — két 
századbér — egy millió — 10"

II—az enyésztési évek száma, mellyel tud­
ni akarunk.

*t—1 — adósság! kamat rr 4 procent —

Lesz tehát logaritmusokkal a fölebbi for­
mula

n kg.
ing. [S («1

q= 1» ptü-e I]=

1) -+- a]— log.
__ log. 18 (<{—1) -j-

log. (j
a]— log. a

11=

. log

“)

'••'gy II
és számokkal

Jog. (ú.lOMVOt H- I««)
~ log.TÖÍ 

3.10° — log. 10°
“log. 1'04

=57“ =28-01

azaz — 'iH eV s ha tetszik még (egy évnek 
egyszázad része) | nap. F.

Nem xolna-e czélirányosb. ha a hatóságok illy es
/ 1//v/i) 1/ I • 111 ír (. is 11 .... I-... I ........ 1 . * _ 1 .'.I I. • . I

log. 10"

_log. 3 — log. 1
—logT Fül

eszközökről gondoskodnának inkálil), minthogy 
— például—a hées-győri x asul-tiirsaságnak ri- 
mánkodnak’s panaszkodnak. S •/. p r k,

°) Igen helyes! De nálunk lobben alig hiszik ezt. 
’s azt mondják : ,.n váltójog bank nélkül zsidók­
nak készült!« Lram, bocsásd meg nekik, mert 
nem tudják mit beszélnek. " .Szcrk,

50“
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X apraforgő k.
EUY UTAS FOHÁSZA.

\ haladó 1*—nck dóczögős megyejeben , az úton 
Hányszor kell haladás közt megakadni nekedj

KÉRDÉS ÉS FELELET.

,llly későn hova '« kérdezi X. „A I>—* gyűlésre 
— Válaszol A. — P—nek jelszaván haladas !«•

lloev diirzög a rósz utón szekerünk — így nem csuda
— mond X. —

A haladás P—ben csak megyeház! szokás.“ 
TERV E Z Ő K.

Száz terv "s népszerű indítvány űzi, kergeti egymást; 
Mind szappanbuborék: kel, ragyog és — elenyész.

haladók.
Két haladó 1-árt von. Válaszszunk! egyike józan , 

Melly ha jelenben újít, múltra jövőre ügyel.

\ ak , szilaj a másik, melly miivét hogyha bévé; 
Minden romhalom, éső—is alatta hever,

A KÖNNYEZD SZONOK.

Nedves voll szemed, és lurkódnak hangja erőllca ! 
Téged nátha, hívéin, vagy sebed érzete fojt,

' ©

e i
Hivatalos

tt1 <).
ele ntések.

Scllllé Ifloriez elleni esodper 
(Határnap Nagy-Várad április llen 1842).

2) 8694. 1842. Bihar vármegye alispánjának tudósítása szerint helcnyesi pe­
reskedő Schné Móricz ellen csőd rendeltetvén, a hitelezők megjelenesere 8l-i j 
évi aiiril like tűzetett ki. s tömeggondnokká Kopasz József tanácsos , peru- 

..............-.............. xia.zi., nQ,.Q»t«iptt mi is kihirdetés vegeit a
3)

vényszék elölt leendő megjelenésre f évi április 29ik napja, reggeli t) ára 
tűzetik ki. Költ Pesten a kir. elsőbiróságtí vállótiirvényszék 1842. martins 
14én tartott üléséből,

gyelőül pedig Erdélyi Mihály jegyző neveztetett, mi is kihirdetés végeit ada-
zH. i... í.li Lx it-.,./«., I. o: i„ „nniÁn 1 Q iO ócltpntik tudatul. Költ böjtmás hó 8ik napján 1842 évben.

GchBiarclt Johanna elleni csődper.
(Határnap Halassa-Gyarmat április !3kan 1842).

2) 9142 1812 Xógrád vármegye törvényszékének jelentese szerint jc an .
Johanna Eichorn János özvegye hitelezői csődületének határnapja *8421 i e\i 
április 13kára tűzetvén ki. ‘s ideigleni tömeggondnoknak Aninger Her a an . 
(Vyarmati polgár, perügyelőnek pedig Folkusházy Ferencz hitesügyNed 
tetvén , ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ böjtmashó 8ik napjan 8 -• 
évben. * '

Halász lkat Iliéi elleni csődper megszűnt eteti.
2) 9094. 1842. Soprony vármegye tönényszékének tudósítása folytában hivat- 
kozva f. é. február 8. .5237. sz. a. k. körlevélre kebolszerfo elrendelendő ki­
hirdetés végett ezennel megiratik: hogy nemcskéri helységben elhunyt nemes 
Halász Dániel hátrahagyott vagyona ellen megrendelt esőd a hitelezőknek az 
illető örökösökkel történt barátságos megegyezése következtében megszünte­
tett. Költ böjt máshó 8ik napján 1842. évben. 3)

Elleti «"inaim .J Ü'rhlrlk elleni csődper megszüntetett.
2) .9055. 1842. Fest városa tanácsa jelentése szerint Liedemann J. £>• rrniiiK
hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene elrendelt csődper megszün­
tetett. Mi is m. é.jul. 27. 25910 sz. a k. körlevél folytában kihirdetés végett 
megiratik. Költ böjtináshó 8ik napján 1842, évben. ________*)

Jalics Fe-
JaBits Ferenez elleni csődper megszüntetett.

2) 9567. 1842. »Szabad kir. Pest városa tanácsa jelentvén , hogy 
rencz A. keblebeli nagykereskedő hitelezőivel barátságosan megegyezett , ’s 
ezen egyezés következésében az ellene rn. é, július hó 12én rendelt esodper 
megszüntetett. Ugyanez környékeltctés végett megiratik.

IVIiliOVNXky Fercncz elleni esodper.
(Határnap Xagy-Hecsigerek apr. 18. 19. 20ka 1842.)

3) 7366. 1843. Toronfál vármegye törvényszékének tudósítása szerint Mi- 
kovszky Ferencz, nagy-jécsai lakos hitelezői csődületének határnapja ]s42dik 
évi april. 18, 19 és 20kára tűzetvén ki,*H ideigleni tömeggondnokká kincstári ispán 
Klapka Károly, perügyelővé pedig szinte kincstári ügyészi segéd Brenner János 
neveztetvén—ugyan ez kihirdetés végett megiratik. Költ Böjtéin hó 23dik napján 
1842. évben. 3)

3)
2) Palzner József panaszlott tartózkodása nem tudatván , neki Mattan sch 
Fridrich által , ellene támasztott 800 pfrt váltó követelése ügyében a valto- 
törvénykönyv II. r. 214. §a rendeletéhezképest a pesti elsóbiróságu valfotör-

Vállóscmmisilési hirtlelmvny.
2) 1281—1812. A pesti vállótörvényszék részéről l’iillriilh Leopold folyamo­
dására, ezennel közhírré tetetik, miszerint egy f. 1842. évi felír. 3áa Hndc- 
macher Keresztély állal saját rendeletére 484 pfl. dilikről kibocsátóit. f. e. 
pesti józsefnapi vásárkor lejáró, Schlesinger és Culm által elfogadott , "s a 
kibocsátó üres forgatmányával ellátott váltója elveszett. Ennek következtében 
az érdeklelt váltó birtokosa fclszéli'lalik. hogy magát f. e. mart. Ili. napjától 
számítandó 45. nap alatt c vállótörvényszéknél jelentse; ellenkező cselre ezen 
váltó megsemmisitettnek fog kijelöltetni. Költ Pesten a kir. első biróságtí 
A áltótörvényszék 1842. mart. 14. tartott üléséből.

KTjí' Ciliéi Károly ujonan nyitott könytkereskedési tárában kapható :
Canones el tlecrela sacvosancti oecumenici Concilii 

Tridenteni
sab Paulo III. Julio III. ct Paulo IV. Pontiíicibus maximis, Cum pafrum subseri- 

ptionibus. Edilío secunda stereolypa. 8« brosch. Velinp. 43 kr.
Catccliismus ex decreto Concilii Tridentini

ad Parochos Pii Qiiinfi Max. jussa cditus Ad cditionem Romáé a. d. MDLXVI, 
public! juris factam accural issime expressus. Editio stereotypa. 8. br.Velinp. lf.Sk.

Ezen igen jufalmas áru, hibátlan , fényes kiadások mellyek az illető fő­
tiszt. cath. egyházi secntszék helyhenhagyáaával, Récshcn is sajtó alá bo­
csátanak. —

Továbbá: Fieliermaiftii « F. L. 15.•
INSTITL i’IONES THEOLOGICAE

T omi quin q u e Edit, quinta emendatissima. 8. máj. 9 fl. U. M. 
Liebermann hitludománya sajátságos catholikus . *s minden bölcselkedési vál­
tozékony rendezésektőli független állású és classikai latinsága által már min­
denhol tágos ösvényt nyitott magának. és nemcsak Európában, hanem az 
északamerikai catholikus tanitó-intézetekben is a theologiai tanulmányok alap­
jává fogadtatott. E jelen ötödik kiadás egészen uj hetükkel, finom velinre, s 
különös figyelemmel nyomtatva . a német sajtó legcsinosb szüleményei közzé

Hirdetmény
örök alapítványokhoz1) Az örök alapítványokhoz tartozó 

Veres-herényi urodalom részéről közzé 
tétetik: hogy nemes Veszprém megyei 
Veres-berény helységben lévő urasági 
magtárban f. évi mártzius 29én délelőt­
ti órákban tartatandó árverés utjánjó- 
inincmüségü 1308 p. m. tisztabuza. 1019 
p. m. kétszeres búza, — 366 pozs. m. 
rozs , 68 pmérő árpa, 143 pmérő zab . 
120 pozs. m. kukoricza, olly feltét mid­
iéit: hogyha a többet ígérőnek ajánlása 
a legközelebbi piaczi árhoz illőnek fog 
találtatni,azonnal elis vitethetik, és bá­
rom hét alatt el is kell vitetnie, különben 
felsőbb jóváhagyás fentaríásával fog cl­
adatni. 2)

Irta Farkasfalvi Farkas Ferencz , hites 
jogvéd. Ii kötet három tábla, kőnyomat­
tal Srétben csinos borítékban l4iv..Minden 
kötet ára egyenkint finom velincn 3, kö­
zép velinen 4 ezüst huszas.

Most jelent . és 11 c c k e n a s t: (I ii s z- 
táv pesti könyv'árosnál megszerezhető;

ÍHflit.Í4‘jv*rö3
\s különösebben

a Ei sí lse I bünOíés röl,
koszorúzótt pályamunka.

Irta SZEM EHE HERTA LAN. 
nagy 8-rét. Budán, 1841. fűzve ára 

1 ft. pengő.

1)
Nevelőnek ajánlkozik
Egv 27 éves \s az első elemi é ; gr;

Länderer, 's Ileckenasturaknál meg-matikai oktatásban magyar német la­
jelent : .Súíárk(MÍó .lla^yar tin nyehben jártas férfiú.— Bővebben
tiazila6'feleletül a Gazdasági Egye- értekezhetni e lapok expeditorával :i

tartozik. siilet által I839dik évre feltett, kérdésre.‘szerkesztői hivatalban. o)

Elismerés.
1) Az augsb. Alig. Zeitung f. évi 17szá­
mában közzétett oa óintés , \s reá ugyan­
azon hírlapban következett nyilatkozat 
ösztönzea t.közönséggel tudatni hogy két 
leánygyermekem, már is egyike Bánhidy 
Csanádi alispán, másik Feclitig báró neje 
négy évet töltött a \ eningerféle nevelőin­
tézetben,\s én ez intézet minden szakában 
működésével tökéletesén meg vagyok 
elégedve. Hadán mart/.. 12.l842.l4V.by Im­
re kir. udv. kamr tanácsos. 2)

város bírói, 
mentes levél

\s jegyzői hivatalánál ber- 
által megtudhatók. 3)

2) Vali bor iránti Hirdet-

2) Puszlabérlet.
T. Csongrád megyeben kebelezett 

S z c n l c s in \ árosának ön hatarában 
fekvő, és 1101). __ öllel számítva 2298.

meny.
A t. Vali Uradalom részérül köz­

hírré tétetik, hogy a Bor- ismerteit Egye­
sület feloszlatása után az ott eddig 
kapható váli bor, ezentúl-is Április 
íjétól kezdve , és pedig butelliákban a 
t. Váli uradalom pecsétje alatt a mlgos 
Urményi Nemzetség’ házaikban, u. m. 
az lij piacion a 21)6. és szél utczá- 
ban 182dik szám alatti korcsmákban; — 
úgy szinte a Nemzeti Casinóban Miba­
lek. és Vadász-Kürtnél Emerling urak- 

— akó-számra pedig ugyanaz új
hold 338 Q öl földet tévő Szent L á s z- j piaczon 203dik szám alatti l rmé-
ló nevű majorsági pusztája, rajtáiévá **vi - házban ugyanez 23- es másfele 12.
czélirányos gazdasági épületekkel együtt! (*s 16. vfrtou egyedül kapható lészen 
f. 1842ik évi October lsú napjától 184S-j Festen Martins hónapban 1842. 3)
ik évi September utolsójáig számítandó j , ,
6. évre Szentes városában a városház-1 ÍIlVuClCS#
nál f. Is42ik é\i April 24ikén tartandó 2) A pesti tudományos Egyetemben 
nyilvános árverés utján a legtöbbel Ígérő-: lévő barom-orvosló intézetnél a tani tő­
nek haszonbérbe leszen adandó. Az ár- . kovács hivatala, mellyhez jelenleg kész 
verésen résztvenni kívánóktól 1000. pgő pénzben 301). pengő forint évi fizetés, 
forint bánatpénz letétele kívántatik. A szabad szállás, és három öl kemény tii-
haszonhérnek egyéb feltételei Szentes zifa van kapcsolva, megürülvén , kik azt jős marhával és szerekkel ellátva van.

elnyerni óhajtják, folyamodásikat az; — az idei terméssel együtt tetszés sze- 
orvosi kar igazgatójához, nagyságos kir. rinli esztendőkre megszerezhető. A jó­
tanácsos idősb Bene Ferencz úrhoz jó- szág kellemei közzé tartozik a város 
vő juniiishú első napjáig benyújtani kő- szomszédsága által a nevelés-tekintetben 
teleztetnek ; egyszersmind megkívánta- is állandó lakásra való alkalmatos:
tik. hogy eddigi jócrkölesü magok- 
viseletén . és a magyar nyelvbeni tö­
kéletes járlosságukon kiviil, még azt 
is: hogy a baromorvoslási mesterséget 
a bécsi baromorvosló intézetben jó elő­
menetellel kitanultak, e mellett orvos­
ló-kovács (&urftf)mieb) hivatalt valamelly | V. (jK.lékkel V 
magyar lovasezrednél néhány esztendeig ! I , x v i * ’. r.' . . , .. / , .. kpv.ílvfi. Imroiviseltek, es a patkok alkalmazásúban ,
\s a lovak közönséges betegségeik or- 
voslásábani ügyességüket hitelesen be­
bizonyítsák. Költ Pesten, mart/. 6kán 
1842. Szoblaliói Pálma Elek Pesti kir 
tud. Egyelem Jegyzője, 3)

Jósziigeladás.
3) Melly Pozsony-város kies vidékén 
*s egy órányi szomszédságábanfekszik . 
— újabb ízlésben épült \s számos Csa­
lád alkalmaztatására kényelmesen búto­
rozott kastélylyal — angol *s gyümölcsös 
kerttel — és minden gazdaságbeli épü­
lettel,— ugy a tetemes gazdaság foly­
tatására szükséges juhokkal , igás 's fc-

Bővebb tudósítást nyerhetni Bors 
József kir. helyt. Ágensnél (Budán or­
szágim/ utcza 118.) 3)
2) Sz. Rima Szombatb város korcsmál- 
tatási. sör és pálinkafőzési joga, ezek­
hez tartózó vendégfogadókkal, rs egyel» 

évi Szent Mihály naptól 
kezdve, három évre haszonbérbe ki­
adandó lévén: a* kibérlcni kiváltók400 
fr. p. p. bánatpénzzel ellátva , f évi má­
jus 23kén a reggeli lírákon tartandó ár­
verésre ezennel meghivatnak. Rima- 
Szombath mart. 7kcn 1842.
2) Zabolcs megyében, egy több niml
3000. Imid kiterjedésű, azonban csak 6 
és'y^ úrbéri telekből álló tiszta helység, 
különös jó inindmüségú szántóföldéivel, 
nagy kiterjedésű l éteivel. terjedelmes 
gazdasági épületekkel, és nagyobb men­
nyiségű fundus instructussal hat évre 
haszonbérbe adandó ; a feltételekről 
bővebb értesítést nyerhetni Pesten Mi" 
liályfy Antal táblai ügyvédnél (Leopohl 
úteza lSlik sz. alatt.)

Szerkeszti Jablanczy lg nácz. — Nyomtatja Tralincr-Károlyi, úri utcza 453.

>.15*
«X , . I ' • ' • I.' I I l ■ !*,■ ■ ,, -'v,:

PB
jUegjdenik c
máoyos én műi 
héten kétszer : 
baton , két-két 
közöl minden 
négyes szelet 
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M a g y; 

(11. közlés: 
107. számú a 
Magyar tudi 
let választott 
d ősit ások : E 
Bihar meg
(Esztergomi i 
— Vágbeszti 
vőüdg Icguja 

Külföld.
törlesztő tár!
szerzője es a 

1í» hadi gőzhaj"c 
rabszolgaság 
ellen. — To

Nagy b 
roszország hr 
tönkrejut Kr 
elsüllyedésén 

S p a n y 
hal zárdarefo

K, j" s z a h 
Ör. Álai 

náli jelenet.
H i r 1 ö. 

keld, Dunav

Lis zy ] 
njliutai erdés 
bácsi karnari 
hónapllkén

fit. közlés.
100. é
Múlt s 

szerkezetet 
nak tartjuk, 
ja, ki nemzí 
méltányolva 
milly nagy i 
szcikezelnél 
zcli életét. - 
Utasunk bel 
ban erre a 
gyobb örün: 
telik ha azt 
okokkal be n 
kel csak anr 
megyei rend 
hatni nemze 
ugy, mint i 
a' nemzeti é 
jel, 's a’ po 
zét mélyen l 
lányolni ho 
Megyékről i 
rcipublicac 
umim corpu 
lám, ct utcr 
clitani Comit 
li nationis

*) Sz. 1stvi 
szerkezei 
gyünk az 
vezéreink 
ténclirónl 
in Gyula 
z.cll munl 
Zólyom, : 
megyéket 
— ezekne 
senki sem
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